

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 951

Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

LA NUEVA ETAPA

Hacia la organización europea

¿Quién sabe si los grandes males de la pasada guerra no aportarán correspondientes bienes? Hubo momentos después de 1919 en que la amenaza bolchevique y la exasperación de los nacionalismos hizo temer nuevos conflictos que condujesen a la total ruina de Europa.

Pero los pueblos tienen una gran capacidad de olvido y, en cambio, conservan vivos los recuerdos. Lo que ahora evitase el inmediato aleccionamiento de los hechos, no podría acaecer dentro de un cuarto de siglo? Un proverbio japonés dice que cuando se habla de lo futuro, las ratas que escuchan en el techo se ponen a reír.

Locarno, preparado por anteriores actos, señala una nueva etapa de la braguera. Después de Locarno, Alemania ingresa en la Sociedad de Naciones y en su Consejo; el Pacto de garantía en el Oeste y los de arbitraje en el Este adquieren plena validez; las relaciones internacionales se suavizan; las probabilidades de choques bélicos disminuyen. En la transformada atmósfera todas las simientes de paz se desarrollan como en una primavera del espíritu.

Algunos consideran inminente la constitución de los Estados Unidos europeos; pero la sociedad, lo mismo que la Naturaleza, no procede por saltos, aunque sí puede acelerar su marcha con el concurso de las circunstancias y el ejemplo ajeno.

Algunos consideran inminente la constitución de los Estados Unidos europeos; pero la sociedad, lo mismo que la Naturaleza, no procede por saltos, aunque sí puede acelerar su marcha con el concurso de las circunstancias y el ejemplo ajeno.

rencia económica preparada por la Sociedad de Naciones tendrá poderosos valedores y sus trabajos bien pudieran simplificar los problemas de la paz.

Organización de las industrias, unión aduanera, Estados Unidos; tal parece ser la marcha de Europa en la nueva etapa que inició Locarno. «Sin duda tendremos que pasar todavía largas horas difíciles—ha dicho el ex ministro Loucheur en su resonante discurso de Viena—.

M. GIGES APARICIO

EL VALOR DEL FRANCO

El efecto de las deliberaciones de Burdeos. París, 21.—Los diarios comentan el movimiento de alza que se registra en todos los mercados en la cotización del franco, estimando que obedezca, en primer lugar, al favorable efecto producido por las decisiones adoptadas en el Congreso de Burdeos, que han venido a consolidar la situación política del Gobierno.

Una circular del ministro de Comercio francés. París, 21.—El ministro de Comercio ha enviado a todas las Cámaras de Comercio y agrupaciones económicas francesas una carta circular, en la cual condena formalmente las cláusulas que figuran en los contratos comerciales efectuados en Francia y con fuerza ejecutiva en el territorio francés.

Termina diciendo que en el caso de que se formen agrupaciones para declarar el boicot y proceder a la imposición de esas cláusulas, dichas Agrupaciones serán consideradas como ilegales y reprimidas y castigadas severamente.

DESENLACE DE UN DRAMA

El banderillero Cuco se degüella

Sevilla, 21.—Como recordarán nuestros lectores, hace poco más de un mes el banderillero Enrique Ortega (Cuco), cuñado del Gallo, agregó a su mujer, produciéndola lesiones de carácter grave, e hiriéndose él también.

Después del suceso, que tuvo una gran resonancia en Sevilla, Enrique Ortega se hallaba en libertad provisional bajo fianza.

Actualmente, el Cuco se encontraba separado de su esposa y vivía con una hermana.

Los domingos recibía la visita, siempre corta, de sus hijos.

El domingo último parece ser que no fueron los chicos a verle, y el Cuco, que vivía amargado por su triste situación, ese pequeño detalle sentimental aumentó su pasión de ánimo.

Sin que nadie pudiese sospechar las intenciones que tenía, Enrique salió a la calle, y después de comprar una navaja barbera regresó a su domicilio, calle de la Feria, 44.

Entró en su cuarto e inmediatamente se degolló.

La hermana del desgraciado banderillero advirtió el suceso cuando ya era irremediable.

El hecho ocurrió a las seis de la tarde; pero a causa del temporal, que ha interrumpido las comunicaciones telefónicas, la noticia se conoció en Sevilla después de la salida de los periódicos locales.

Intervino el Juzgado de guardia, que ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

La noticia corrió por la ciudad con extraordinaria rapidez.

El final de este drama familiar está siendo comentadísimo en toda Sevilla.

La esposa del Cuco, hermana de Rafael (el Gallo), ignora hasta ahora el triste fin de su esposo.

DIFICULTADES EN LA FRONTERA

Los italianos no pueden salir de su país

Roma, 21.—Las nuevas instrucciones que han sido comunicadas desde esta capital a los diversos puestos de la frontera, hacen muy difícil, de varios días a esta parte, el movimiento de súbditos italianos que regresan a Italia, procedentes de Francia, o que salen con dirección a esta República.

Cierta número de italianos, incluso muchos que llevaban sus pasaportes y documentos en regla, no han sido autorizados por las autoridades para franquear la frontera.

Estas medidas de rigor son aplicadas solamente a los súbditos italianos, pues los extranjeros de todos los países disfrutan de absoluta libertad para entrar y salir libremente de Italia.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de R. de Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

VIETAS DISERTACIONES

PAN Y TOROS

Como en tiempos de Jovellanos, el pueblo reclama toros y pan; no se habla sino de Belmonte, de Villalta y del consorcio panadero. No necesitan los madrileños explicación de ciertos conflictos; pero pudiera muy bien ocurrir que tuviera el mal gusto de leer estas líneas algún inglés; es decir, uno de esos hombres que suelen vivir muy a su talante sin cirios de lidia y sin panecillos.

Examinando datos, se averigua que, en el espacio de cincuenta años, los alimentos más necesarios para la vida, como las patatas, el aceite, los huevos, la carne, las legumbres, casi han cuadruplicado su precio. Sólo el pan cuesta exactamente lo mismo que en tiempos de los Austrias. En todas las capitales del planeta los alimentos son más baratos que en Madrid, excepto el pan, que cuesta más caro o lo mismo.

Para confestar cuerdamente hay que tener en cuenta algunas anomalías. Los panaderos de Madrid, en general, son los más testarudos, los más ciegos, los más desatinados del orbe. Se han obstinado en defraudar en el peso y en indignar al vecindario, y lo hacen contra viento y marea. De nada sirven conminaciones, multas, apercibimientos y cierres. Han dicho que fallarán diez, quince o veinte gramos a cada libreta, y fallarán, aunque caigan capuchinos de bronce. Ante semejante obstinación, los alcaldes vacilan entre matarlos o dejarlos. Amenazan con lo primero; pero acaban indefectiblemente en lo segundo, como si de nada sirvieran los Tribunales de justicia y no hubiera establecidas en nuestro Código penas para el engaño y la defraudación.

Por su parte, la «masa» social, también un tanto agria y guiada por oradores impulsivos, propone medios irrealizables que no hacen sino demorar o agravar el conflicto. Quieren unos que se ahorque a los panaderos, procedimiento expeditivo que parecería de perlas al Huerta mejicano; aconsejan otros que el pueblo incendie las tahonas, como si los propietarios de las fincas tuvieran la culpa o fueran herejes. Los menos piden una tahona reguladora; pero el Ayuntamiento no quiere exponerse a perder dinero. Es verdad que los tahoneros se enriquecen; pero ¿y si el supuesto fuera inexacto? A este propósito se recuerda un dolorosísimo precedente.

Fué alcalde de Madrid un ilustre prócer y, ¡claro!, surgió el conflicto del pan. Reunió a los fabricantes el noble gestor municipal y se entabló el consabido diálogo: «Hay que bajar el pan.» «Imposible.» «Digo a ustedes que sí.» «Y nosotros a vuecencia que no.» «Se gana fabricando.» «Se pierde.» «Se puede dar el pan mucho más barato.» «Pues fabriquelo V. E.» «Me han dado ustedes una idea; lo fabricaré.»

Y lo fabricó, y llenó a Madrid de tahonas, y perdió el dinero e hizo perderlo a los amigos.

Cuando un conflicto dura años y décadas, ¿qué se demuestra, sino que no se sabe resolver? Esperamos la solución de la Casa del Pueblo; ella dispone de capital y obreros. Dé el pan más barato. Entre tanto, los fabricantes culpables deben ser entregados a los Tribunales de justicia. Pero nada de esto se hará; seguiremos gritando y proponiendo enormidades, y no pagando al repartidor en cuanto el hombre se desahoga.

¿Qué relación puede haber entre el pan

y los toros? Preguntádselo a Jovellanos: «En este agosto teatro (habla de la plaza), donde sólo celebra sus asambleas el pueblo español, estoy viendo su delicadeza. Las fiestas de toros son los eslabones de nuestra sociedad, el pábulo de nuestro amor patrio y los talleres de nuestras costumbres políticas. ¿Quién, apostumbrado a sangre fría a ver a un hombre volteado por las astas de un toro, abierto en canal de una cornada, derramando las tripas y regando la plaza con su sangre; a un caballo que agónico precipita al jinete, echa el mondongo y lucha con las ansias de la muerte; a una cuadrilla de toreros huyendo de una fiera agarrochada que brama de dolor; una tumultuosa y grosera gritería mezclada con el ronco sonido de los instrumentos bélicos, se conmovirá después al presenciar una batalla?» ¿Quién puede añadirse—estudiará después sin arrebatado y con desinterés los problemas sociales? Llegado el conflicto del pan, el fabricante acudirá al fraude y a la desobediencia; las autoridades, al atropello; la turba, a la pedrea y el incendio. Son el pueblo de pan y toros.

Dadnos el pan barato y los tendidos a cualquier precio «et ruat cælum». Lo demás no nos interesa; llegado el momento de emitir el sufragio, venderemos el voto; impuesta la necesidad de estudiar, nos tumbaremos a la bartola. «Panem et circens.» En nuestro escudo, lo mismo pudiera estamparse una hogaza en campo de sangre que unas astas sobre fondo de harina.

«No era Costa, adversario de los toros, enemigo irreconciliable del cultivo del trigo? En la fórmula de la agricultura española» demostró la necesidad de la restricción de su cultivo y afirmó que pueblo de cereales es pueblo insuficientemente nutrido. «El 75 por 100—dice en frase cruda—de los españoles mueren de hambre. El pan que comen cuatro millones de españoles está amasado con la sangre de los doce millones restantes.» En verdad os digo que no puede comprender la maldad de las fiestas de toros pueblo que come mucho pan. La harina entoncece.

«Comprendéis el delirio por el lidiador valeroso? No hace de la lidia una ciencia; no estudia la suerte antes de ejecutarla, sino que se pega a los lomos de la res y se juega la vida al azar. Es el impulsivo para quien todo nudo está en Gordios y todo solucionador de conflictos se llama Alejandro. Lo que no se desate, se corta. Por eso se le aplaude, porque es encarnación del pueblo español, a quien se puede quitar todo, herir en todo, despojar de todo: de la leche que el niño consume, del abrigo con que la mujer se preserva del frío, del caldo del abuelo, del humildísimo ajuar desvencijado, de la ciudadanía y aun de la personalidad propia; pero no del pan caliente comido al sol ni de la impulsiva majesta.

Los enemigos de los toros se compadecen del caballo, del lidiador algunas veces; del toro casi nunca. Pero el más digno de compasión es el público que se deseduca. Público devorador de ilegalidad y centeno, que acudirá siempre a la violencia y nunca a la interpretación legal del derecho; que reclamará siempre de los Poderes ejecutivos lo que tiene que darle el judicial; que invertirá perdurablemente términos y factores; que si es autoridad hará pan y si es panadero dictará leyes, y si es particular pedirá a la injuria lo que a la razón no sabe pedir, y al pedrusco y la tea lo que sin estudio y sin dignidad no puede alcanzarse. Ya lo demostró Ziegler: «la cuestión social será siempre una cuestión moral.»

«¡Oh, y cuán ciego es quien no ve por tela de cedazo!» El problema de la alimentación no es extraño a nuestra educación humana y moral. Sean cualesquiera los razonamientos de los apologistas de la fiesta taurina, el mundo entero nos condena por ella y acabará por ser objeto de fallos explícitos en un Congreso internacional. Sean los que fueren los argumentos de panaderos, autoridades y consumidores, la verdad es que hemos demostrado que no sabemos resolver el conflicto, y solamente perturbar con resistencias, y coacciones y atropellos. Porque procedemos por impulsos y jamás por razonamientos; porque nos alimentamos de pan, tal vez porque no merecemos comer otra cosa. Y por eso seguimos pidiendo pan y toros; harina para los ojos y para el espíritu; barbarie para las pupilas y para la conducta. He aquí en nuestra tierra, hambrienta y heroica, los dos codiciados artículos de primera necesidad.

ANTONIO ZOZAYA

SE APLAZA

El monumento a Virgilio en Mantua

Roma, 21.—El descubrimiento del monumento a Virgilio en Mantua, fijado para el día 28 del mes corriente, ha sido aplazado hasta el día 21 de Abril próximo.

UN MAESTRO DE ENSAYISTAS

FEIJOO

«Apenas pueden hacer otra cosa los pobres historiadores que desfigurar las verdades no ventajosas a sus compatriotas. O han de admitir a su nación o armar la pluma.»

Benito Feijóo: «Amor de la Patria y pasión nacional.»

«¿Has visto la encuesta del diario francés «L'Italie», que se publica en Roma? Pregúnta si se puede ser al mismo tiempo periodista y literato.»

«Pero, hombre, ¿en nuestros días? ¿Cuando no hay literato, poeta, cuentista, novelista, dramaturgo, crítico, historiador, que no se asome al periodismo? ¿Cuando no hay periodista (informador, cronista, revisitor) que no tenga sus pujos de escritor? ¿Cuando, según Leon Treich, las últimas novelas de Morand, de Fayard y de Dorgeles («Rien que la terre», «Trois quarts de monde» y «Partir») son, sencillamente, crónicas de viaje?... En otros tiempos, no te digo. Por ejemplo, hace veinte, treinta años. Entonces raro era el literato que asomaba al periódico, y más raro aún el periodista con estilo y gusto. Pero ahora...»

«Precisamente en estos días se ha celebrado en Orense un homenaje al literato más periodista y periodista más literato que ha habido en España: el benedictino Feijóo. ¿Qué escritor tan interesante, ameno, vario, culto, pintoresco, erudito, sabio, verdaderamente sabio!»

«Y qué periodista! ¿Qué formidable periodista! La mudable Fortuna, que está desenterrando arbitrariamente muertos literarios, bien muertos, deja en el sarcófago del «Teatro Crítico» a Feijóo, que está vivo y es inmortal. ¿Por qué?»

«Feijóo es por antonomasia el Ensayista. Para él la curiosidad no es, como para Lucrecio, un castigo, sino, como para Anatole France, un deleite. Los vastos panoramas intelectuales se ofrecen a su ánimo en la lozanía con que se ofrecía a Adán el Paraíso. Es un espíritu de colegial o de novio, por el entusiasmo y la inquietud.»

«Es que tiene el sentido aristocrático de la Variedad. «La constancia intelectual—dice Goethe—es la virtud de las medianías.» Feijóo se interesa por todo e interesa a todos. Lo mismo habla del «Sistema filosófico de Newton», que del «Exterminio de los ladrones». Igual le da disertar sobre «Raimundo Lulio», que «Sobre el tránsito de las arañas de un tejado a otro». Esto ¿qué es sino periodismo? Periodismo elegante, vario, ágil, capaz, ejercido a mediados del siglo XVIII y modelo para periodistas del siglo XX. ¿Qué es sino amenidad? Amenidad letrada, engalanada, blasonada, no envilecida en el arroyo y hollada por el populacho. Amenidad del siglo XVIII—el siglo farragoso, enfático, filofosista—, más jugosa, fresca y sabrosa que la amenidad del siglo XX—el siglo de la amenidad.»

«Lo grande es que Feijóo permaneció inédito hasta los cincuenta bien corridos. Pero en 1726, por Septiembre, da a luz su primer tomo del «Teatro Crítico Universal». Y a los pocos meses va su nombre de boca en boca, de pueblo en pueblo, de nación en nación.»

«¿Qué exaltado! —Y que lo digas. Ningún contemporáneo de Feijóo tuvo tanta celebridad y, a la par, tanta autoridad. Ninguno fué, como él, traducido al francés, al italiano, al inglés, al portugués, al alemán. Ninguno (ni de entonces ni de ahora) vende, como Feijóo, más de medio millón de ejemplares!»

«¿Más de medio millón de ejemplares en aquellos tiempos! Y toreando a cuerpo limpio, sin erismos, ni dramonerías, ni truculencias. Sin oír a nadie ni menos adular a nadie.»

«Ser un escritor popular, el escritor más popular, siendo, al mismo tiempo, erudito, el escritor más erudito! Que digan nuestros escritores populares la serie de claudicaciones, adulaciones, compadrazos, renunciamientos que les cuesta su popularidad. Que declaren nuestros eruditos el aislamiento, el ostracismo, la falta de lectores que les cuesta su erudición. Pues Feijóo, con su «Teatro Crítico», hermana ambas cosas, gracias a ese sutil filtro literario, digno de Nostradamus o del Ariosto, que se llama «Variedad». La «Variedad» enardece al público. Todas las profesiones, para descansar de su unidad, la absorben con avidez. En todas causa extraordinarios efectos. Apenas publicado el primer volumen se enzarzaron los médicos en disputas. Contendieron furiosamente los músicos. Torcieron, bruscos y tonantes, los matemáticos y astrólogos. Hubo motines de filósofos y toscas gresacas de barberos. Todo el Especialismo alióse contra la «Variedad». Y entonces, mayorazgo de la Poligrafía, para defenderla y honrarla entra en batalla el Polemista.»

«Estupendo Feijóo. Solo y aislado, enfermo y casi viejo ya, lucha contra todos y los vence. Desde su convento de Samos, el ágil y pulido entendimiento afina su logística de erudición, su táctica de amenidad. Y a los dos meses el Especialismo se divide. Sus muros se grietean. Unos médicos lanzan contra otros. Unos músicos embisten

a otros músicos. Unos patrioter... a otros patrioter. Se acabó la Infi...

En estos densos días de tecnicismo y especialización, por el lado erudito, y de chabacanería y ordinarioz, por el lado popular...

CRISTOBAL DE CÁSTRO

Almorranas

El tormento y los sufrimientos tan terribles de las almorranas, pueden aliviarse y curarse pronto usando el Unguento Cadum...

A BEBER Y APURAR...

Los "húmedos", triunfaron por más de cien mil votos

Oslo, 21.—Los resultados del referéndum sobre la ley prohibicionista dan a los adversarios de la prohibición 525.423 votos...

La situación política en Inglaterra

El estado de circunstancias excepcionales. Convocatoria del Parlamento. Londres, 21.—El rey ha firmado esta mañana dos proclamas...

Movimiento obrero

La X Conferencia Internacional del Trabajo. Leemos en «Informaciones Sociales»:

El Consejo de Administración de la Oficina ha formado el orden del día de la X reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo...

I.—El seguro de enfermedad. II.—La libertad sindical. III.—Métodos de fijación de los salarios mínimos...

La Oficina ha dirigido a los Estados-miembros de la organización un cuestionario relativo al seguro de enfermedad...

Conviene recordar el acuerdo adoptado últimamente por la VIII reunión de la Conferencia, a propósito de la preparación y la discusión de las cuestiones que figuran en el orden del día...

En cuanto a las otras dos cuestiones que figuran en el orden del día, será la Conferencia misma quien elabore los cuestionarios...

Los niños japoneses en los trabajos industriales

El Gobierno del Japón ha ratificado el Convenio que determina la edad mínima de admisión de los niños en los trabajos industriales...

Reuniones

Asociación General de Dependientes.—Ha acordado que no había lugar a deliberar sobre una proposición para el nombramiento de una Comisión que estudie la reforma del reglamento...

Los Aserradores Mecánicos

Se ruega a todos los compañeros de la Sociedad de Aserradores, Afiladores, Tupistas y Labradores mecánicos de Madrid que no hayan recogido el periódico de la Sociedad...

Asimismo se ruega a todas las Sociedades de Aserradores Mecánicos y de Mecánicos en Materia de provincias que deseen adquirir «El Mecánico de la Madera»...

El mismo ruego se hace extensivo a todas aquellas colectividades obreras ajenas a nuestro oficio, de Madrid o de provincias...

Convocatorias

Vendadores en general.—Esta noche, a las nueve (Valencia 5).

Dependientes municipales.—Esta noche, a las ocho.

Aserradores, Afiladores, Tupistas y Labradores mecánicos de Madrid.—El día 25, a las nueve de la noche.

El Teléfono Automático en Madrid



El servicio telefónico automático se inaugurará ya pronto en Madrid

La canalización subterránea terminó hace tiempo; los cables principales se han tendido a lo largo de los conductos; se han construido centrales de nueva planta...

Por medio de un esfuerzo muy intenso, el trabajo arriba mencionado, que normalmente requería un tiempo mucho más largo, se ha llevado a cabo en el término de un año...

Unas pocas semanas más serán necesarias para concluir las instalaciones y hacer las pruebas conducentes a asegurar a la capital un servicio telefónico urbano comparable en calidad con el mejor del mundo...



El teléfono automático no significa en modo alguno que vaya a reducirse el personal de la Compañía; significa mejor servicio para el público...



Ayuntamiento SUCESOS Radiotelefonía

Revista de los carros de transporte

La Delegación de Policía Urbana pone en conocimiento de los dueños de carros de transporte, como volquetes y aun destinados a la recogida de basuras...

Se exigirá la presentación del recibo de impuesto de circulación del actual semestre, la exhibición del número de matrícula bien visible en la tabilla reglamentaria...

El no presentarse sin causa que lo justifique será suficiente para poder prohibir la circulación por la población, sin perjuicio de la correspondiente multa...

El Congreso de los demócratas

Berlín, 21.—Mañana y pasado mañana se celebrará en Berlín el Congreso de los miembros demócratas del Reichstag y de los Parlamentos de los diferentes Estados.

El conde de Bernsdorf y Frau Baumer hablarán de la situación política exterior creada por la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones...

A continuación, el ministro de Hacienda, señor Reinhold, hará declaraciones sobre sus planes financieros, sobre la cuestión de las reparaciones y sobre el compromiso financiero entre el Reich y los Estados en las cuestiones fiscales.

Morgan no firmó el documento

Londres, 21.—El «Daily Telegraph» dice que el banquero americano Pierpont Morgan ha declarado a la Prensa americana que su nombre figura sin autorización suya al pie del documento publicado ayer por el grupo de banqueros y hombres de negocios que se comenta hoy.

El mismo diario dice saber que el doctor Schacht, conocido financiero alemán y director de la Reichsbank, ha hecho manifestaciones en analogo sentido.

CONFERENCIAS Y PREPARATIVOS

La salida de Hungría al Adriático

Roma, 21.—La Prensa italiana consagra especial atención a las negociaciones entre Hungría y Yugoslavia referentes a la concesión a Hungría de una salida al mar Adriático.

Noticias de Budapest afirman que el representante diplomático de Italia en dicha ciudad ha celebrado una conferencia con el conde Bethlen que ha versado sobre dicho punto.

Parece también que el Gobierno italiano ha ofrecido a Hungría una zona franca en los puertos de Fiume y de Trieste.

El ministro de Asuntos extranjeros de Yugoslavia, Sr. Ninichich, había hecho ya al Gobierno húngaro una oferta concreta, y el Gobierno de Belgrado ponía a disposición de Hungría el puerto de Spalato.

Además, el Gobierno de Belgrado está dispuesto igualmente a conceder reducciones de tarifas a las mercancías húngaras de tránsito hasta dicho puerto.

Muerte repentina

Ayer mañana apareció muerto en su domicilio, calle de Ríos Rosas, 19, el anciano de sesenta y tres años Casto López Mirabate.

Parece ser que ha fallecido de muerte natural.

Un alcalde robado.—Don Eduardo Cañizares, alcalde de La Carolina, ha denunciado en el Juzgado de guardia que a su llegada a Madrid, en el rápido de Andalucía, le sustrajeron la cartera con una respetable cantidad.

La gente de mal genio.—Lázaro Novelda Arévalo y Mariano Palencia Muburto, ambos carpinteros, rieron por rivalidades del oficio, resultando los dos lesionados, de pronóstico reservado el primero, y levemente el segundo.

También rieron el vigilante sanitario de carnes, José San Mateo García, y el matadero Benito Rego Seojo, al que José había denunciado varias veces.

De la reyería salió confundido el primero. Sin que se sepan los motivos cuestionaron Felipe Vintuesa y un tabernero llamado Juan, quien propinó a Felipe un golpe con una barra de hierro, hiriénndole de consideración.

¿Dónde está la sortija?—En la calle del General Pardiñas, número 16, donde estuvo Miguel Bernardo Marcos con unas muchachas, le sustrajeron una sortija que valora en 5.200 pesetas, sin que sospeche quién o quiénes puedan habérsela robado.

Por evitar un choque.—Guiando una bicicleta un joven llamado José Abascal, trató de evitar un choque con un tranvía, para lo cual desvió la máquina, con tan mala fortuna que fué atropellado por un carro.

Resultó gravemente herido, con la fractura del maxilar izquierdo y de la clavícula derecha.

Atropellos.—En la carretera de Aragón, cerca del puente de las Ventas, el automóvil número 1.675 M. atropelló al limpia vias de la Compañía M. de U., Emilio Delgado García, de cincuenta y nueve años, con domicilio en Casimiro Sánchez, 15 (Vicalvaro).

En la Casa de socorro de la Fuente del Berro calificaron las heridas que padece de pronóstico reservado.

Después de asistido pasó al Hospital Provincial.

El conductor, Eleuterio Villanueva y Villanueva, quedó detenido.

El automóvil número 4.104, conducido por el ingeniero D. Carlos Vinet, de treinta y nueve años de edad, derribó en la gloria de Alocha a Francisco Menéndez Arias, de sesenta y cinco años, domiciliado en la calle del Salitre, 58, que resultó con una herida en el parietal izquierdo de pronóstico reservado.

Un timador desgraciado.—José Urefia Prieto, de veinte años, domiciliado en la calle Alonso Barco, 4, fué detenido anoche en la calle de la Magdalena cuando huía perseguido por Juan María Magdalena, vecino de Coria Alba (Cáceres), al que intentó timar por el procedimiento de «las limosnas». El otro «socio» comanditario, huyó.

Al ser detenido José, tiró un sobre bajo un automóvil que contenía 50 billetes de anuncio de mil pesetas.

MÉJICO

Nuevo ministro de Hacienda

Méjico, 21.—En los círculos políticos y diplomáticos ha circulado el rumor de que el ministro dimisionero de Hacienda, Sr. Alvaro Pani, será en breve designado para un importante cargo diplomático en una capital europea.

Confirma el rumor el hecho de que el presidente Calles, que se ha resistido a aceptar la dimisión del Sr. Pani, ha decidido últimamente nombrar ministro de Hacienda al Sr. Montes de Oca.

Programa de radiodifusión para hoy

Unión Radio (E. A. J. 7, 373 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; informaciones prácticas; notas del día; a las doce, campanadas de Gobernación; intermedio; cierre de la estación; de dos y media a tres y media, orquesta Artys; «Márquez», Alburger; «Madriñeta y castizas», Hurtado; «Minuetos», Bolzon; boletín meteorológico; «Trianeras», Vives; intermedio, por Luis Medina; «Por ti», Fernández Pacheco; noticias de última hora; «Standchen», Liede; a las seis y media, cotizaciones de Bolsa; lección de Esperanto, por el presbítero don Mariano Mojado; a las siete, orquesta Artys; «Idomeneo», Mozart; «Los cuáqueros», Monclot; allegretto de la «Séptima sinfonía», Beethoven; «Música, luz y alegría», Alonso; «Juegos malabares», Vives; a las ocho, fin de la emisión; a las diez, campanadas de Gobernación; señalizaciones horarias; últimas cotizaciones de Bolsa; Guipúzcoa; quinta conferencia de las «Estampas de las regiones españolas», por D. Antonio Velasco Zazo, con ilustraciones musicales de la Masa Coral de Madrid, dirigida por el maestro Benedito, y el sexteto de la estación; a las once, concierto de música regional: Masa Coral de Madrid y el sexteto de la estación; el sexteto: «Escenas andaluzas», Bretón; la Masa Coral: «Canción de primavera», «Tonada de ronda» y «Canto antiguo», Benedito; «La filadora», Vives; «Canción de marineros», Fernández; el sexteto: «Escenas andaluzas», Bretón; la Masa Coral: «La vi horando», Benedito; «Xirringuelo», Fernández; «A la de Montforte» y «Albada», Benedito; «La siesta», Morera; el sexteto: «Escenas andaluzas»; a las once cincuenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, música de baile; transmisión del «jazz-band» del Palacio de Hielo; a las doce y media, cierre de la estación.

Galena Nacional, 50 cts. Ulzurrun, Esparteros, 9.

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

Están algo pesados los fondos públicos y especialmente irregulares los Amortizables, cuya emisión de 1930 sube, bajando la de 1917. Tampoco desmerece 15 céntimos la Deuda ferroviaria.

Tesoros, firmes, singularmente los de Febrero. Ayuntamientos, sostenidos; cédulas hipotecarias, flojas; Marruecos sube 35 céntimos.

Bancos, activos, pero sin variación, salvo Sáinz, que gana un entero.

Predomina la oferta en el corro industrial, perdiendo terreno Telefónica, que pasa de 101,75 a 101,50; Guindos, de 112,50 a 112; Fénix, de 276 a 275; Siemens Schukert, de 100 (en 1915) a 82, y Azucareras preferentes, de 93,50 a 92,50. Chade, en cambio, avanza 3,50 por 100, terminando a 417.

Los ferrocarriles están ofrecidos, aunque sin gran quebranto. Tranvías cede media unidad. Obligaciones, desiguales.

Los francos llegan a pasar del punto 20 a medioida, terminando a 19,85, con ventaja de 20 céntimos. Las libras, en cambio, que se hacen antes de la sesión a 31,80, cierran a 31,92 en alza de dos céntimos. Liras suben de 87,90 a 88,55, y belgas de 1875, a 19. Dólares cable desmerecen un céntimo.

Oficialmente se han negociado 625.000 francos franceses, a 20,10, 19,95-90-85; 2.000 libras esterlinas, a 32, y 31,92; 25.000 francos belgas, a 19; 25.000 liras, a 28,55; 15.000 dólares, por cable, a 6,62, y 25.000 marcos oro, a 1,56.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 19,912; libras esterlinas, a 31,960.

Se han cotizado a más de un cambio: Cédulas

5 por 100 del Banco Hipotecario, a 97,50-55; Telefónica, a 101,75-50; Felguera, a 55,50-75; Tesoros, B, de 1926, a 101,50-55.

A última hora, entre particulares, quedaban: Alicante, a 424,50, a la liquidación, y 427, al fin del próximo Norte; a 464 y 466,50; Azucareras preferentes, a 93 y 93,50; Felgueras, a 55,75 y 56,25; Tranvías, a 83 y 83,50.

COTIZACIONES DEL DIA 21 DE OCTUBRE

4 por 100 Interior.—Serie F, 66,90; E, 66,90; D, 67,00; C, 67,00; B, 67,00; A, 67,00; G y H, 67,25. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 81,40; E, 81,40; D, 81,40; C, 81,60; B, 81,65; A, 81,65; G y H, 83,50. 4 por 100 Amortizable.—Serie C, 86,00; B, 85,60. 5 por 100 Amortizable 1926.—Serie E, 91,40; D, 91,25; C, 91,75; B, 91,75; A, 92,00. 5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 91,25; C, 91,25; B, 91,25; A, 91,25.

Deuda ferroviaria.—Serie A, 99,60. Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 101,60; B, 101,60; Febrero, serie A, 102,80; B, 102,80; Abril, serie A, 101,60; B, 101,60; Noviembre, serie A, 102,35; B, 102,35; Junio, serie A, 101,90; B, 101,90; Abril, 1926, serie A, 101,55; B, 101,55.

Ayuntamientos.—Madrid, 1808, 93,00; Villa Madrid, 1914, 84,50; Mel, Urbanas, 1923, 88,00.

Garantía Estado.—Transatlántica, 1925, Noviembre, 93,25; Idem 1926, 100,00; Tanger-Fez, terr, 98,00. Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 89,60; 5 por 100, 97,55; 6 por 100, 107,70; Banco C. Local, 97,85.

Efectos públicos extranjeros.—Marruecos, 79,55; Obras públicas.—Puerto de Cádiz, 94,00.

Acciones.—Banco de España, 620,50; Idem Hispano Americano, 154,50; Idem Esp. Crédito, 195,00; Idem Central, 79,50; Idem Sáinz, 111,00; Idem Esp. Río de la Plata, C, 50,60; Chade, A y B, 417,00; Telefónica, 101,50; Duro-Felguera, C, 55,75; Guindos, 112,00; Tabacos, 192,00; Fénix, 275,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 424,00; Norte España, C, 461,00; F. C., 464,50; Metro, 192,25; Tranvías, C, 82,50; F. C., 82,50; Azucareras preferentes, C, 92,50; F. C., 92,50; R. P., 92,00; Idem ordinarias, F. C., 32,00; Explosivos, 337,60; Siemens Schukert, 82,00.

Obligaciones.—U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 102,00; Transatlántica, 1920, 100,00; Norte, primera, 70,85; Asturias, primera, s. n., 66,50; Valencianas, 98,25; Alicante, primera, 318,50; Idem F, 89,00; Idem G, 101,00; Idem H, 96,75; Idem I, 101,25; C. Real, 97,25; Metropolitano, 6 por 100, 100,25; Idem 5 1/2 por 100, 91,00; Azucareras, 5 1/2 por 100, 91,00; R. Comp. Asturiana, 1919, 93,80; Idem 1920, 97,50; Riottino, 169,25; S. Española de Construcciones Electromecánicas, 79,00.

Bonos.—Const. Naval, 1917, 99,50; 1921, 99,50; 1923, 99,50. Moneda extranjera.—Francos, 19,85; Idem belgas, 19,00; Liras, 28,55; Libras, 31,92; dólares, cable, 6,62; marcos, oro, 1,56.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 66,75; Exterior 4 por 100, 81,50; Amortizable 5 por 100, 1920, 91,60; Idem 5 por 100, 1917, 91,60; Marruecos, 5 por 100, 1910, 79,25; Banco Hispano Colonial, 76,15; F. C. Norte de España, 464,25; Madrid, Zaragoza y Alicante, 424,75; Orense, 26,50; Obligaciones Norte, primera serie, 70,50; Madrid, Zaragoza y Alicante, primera hipoteca, 317,55; Francos franceses, 20,05; Libras esterlinas, 31,97; Liras, 29,00; dólares, 6,59; francos suizos, 127,25; francos belgas, 18,90.

Bolsa de Bilbao.—Banco de España, 622,00; Banco Central, 78,60; Sota y Aznar, 820,00; Meritima Unión, 200,00; Vascongado, 285,00; Euzkera, 40,00; Naviera Vizcaya, 35,00; Hidroeléctrica Ibérica, 400,00; Unión Eléctrica Vizcaína, 65,00; Norte, primera, 70,15; Tudela, primera, 90,00; Durango, primera, 74,00; Hidroeléctrica Ibérica, 90,00.

Bolsa de París.—Riottino, 6,750; pesetas, 499,75; libras, 159,70; dólares, 32,90; francos belgas, 93,30; Idem suizos, 64,00; Liras, 142,75; coronas suecas, 883,50; Idem danesas, 871,00; Idem checas, 98,20; florines, 1.322,60; marcos, 788,00.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 31,90; francos, 160,32; dólares, 4,814; francos belgas, 171,87; Idem suizos, 25,147; Liras, 110,35; coronas suecas, 18,1375; Idem noruegas, 19,50; Idem danesas, 18,205; florines, 12,126; marcos, 20,375; pesos argentinos, 45,90.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 15,20; francos, 3,03; libras, 4,8487; francos belgas, 2,83; Idem suizos, 19,29; Liras, 4,305; coronas danesas, 26,00; Idem noruegas, 21,83.

INFORMACION FINANCIERA

Liquidación provisional

Se ha dispuesto que la nivelación de las operaciones en acciones preferentes de la Azucarera General a fin de mes, al cambio de 92,50 por 100. La confrontación de saldos se hará hoy viernes 22, y la entrega mañana sábado 23.

NOTICIAS

Centro de Galicia.—El próximo domingo, a las cinco y media de la tarde, en los salones del Centro de Galicia se celebrará un baile familiar, al que podrán asistir los señores socios con sus familias.

DESENGAÑO, 10. FUNERARIA «LA SOLEDAD» NO PERTENECE A NINGUN TRUST

Defensa Mercantil Patronal.—Esta entidad celebrará Junta general ordinaria el próximo martes, día 26 del actual, en su local social, calle de Echegaray, 21, a las diez de la noche, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Aprobación de cuentas. La próxima Asamblea nacional y las clases mercantiles. Preguntas y proposiciones.

Se encarece a sus socios la puntual asistencia.

Para empapelar: Cañizares, 14. T. 22-04 M.

Fallecimiento.—A la edad de dos años ha fallecido el niño Luis Hermoso Polo, preciosa criatura, hijo del laborioso empleado de LA LIBERTAD Román Hermoso, al que, en unión de su atribulada familia, acompañamos en su justo dolor.

POMPAS FUNEBRES. Arenal, 4. Teléfono 44 M.

Sociedad Española de Biología.—Hoy, a las siete y media de la tarde, celebrará su sesión inaugural esta Sociedad en la cátedra segunda de la Facultad de Medicina, presentando comunicaciones los doctores Marañón, Pitaluga, Luengo, Navarro Martín, Del Río-Hortega, Alvarez Cascos y Gallego.

UN ROBO EN TANGER

Algeciras, 21.—La Policía de Tánger ha traído detenido a Palmiro Blivenendo Manso por un robo de 400 pesetas, realizado el día 7 en los almacenes de Antonio Castillo Canes, y del que se ha confesado autor.

Las relaciones de radicales y socialistas

Una de las cuestiones importantes que la Asamblea había de tratar era la de rehacer su postura táctica ante los grupos de la izquierda...

el criterio expuesto, que es el casi unánime en el Congreso. Sus intervenciones inteligentes, que simulan oponerse al juicio general...

El diputado Franklin Bouillon había planteado el problema en un sentido de queja hacia el partido socialista, diciendo: «Ninguna colaboración electoral con los partidos que rechazan toda colaboración gubernamental»...

La dictadura del proletariado sería de imposible realización en Francia. Bajo una u otra forma, siempre la norma democrática de libertad preponderaría...

Malvy salió acertadamente al paso de esa fórmula separadora, señalando la necesaria unión del partido radical con la clase obrera...

Otra de las seguridades que el Congreso ha hecho patente es la imposibilidad de cualquier otro género de dictadura. No es sólo la cultura...

No olviden los lectores, para comprender todo el esfuerzo de condensación popular que supone el partido radical socialista, que éste, a despecho de esa denominación desorientadora...

EDUARDO ORTEGA Y GASSET Burdeos, Octubre 1926.

LOS POBRES TITIRITEROS!

EL INCENDIO DE VILLATOBAS

Una pequeña artista herida de una pedrada

En Peralada de la Mata (Cáceres) ha ocurrido un suceso que demuestra la incultura de algunos de sus vecinos...

Una compañía de pobres titiriteros llegó al pueblo con objeto de dar una función en la plaza principal. El espectáculo era gratuito...

El trabajo de los titiriteros nómadas dejaba mucho que desear desde el punto de vista artístico. Varios espectadores comenzaron a exteriorizar su protesta con voces y silbidos...

No creemos que todos los vecinos de Peralada de la Mata sean iguales. Más aún: tenemos la seguridad de que lo ocurrido ha indignado a casi todo el pueblo...

Sería conveniente—por higiene moral—que ese hombre que ha tirado la piedra fuese castigado por las autoridades y enseñarle a vivir en una nación civilizada.

Y, además, que pase unos años en la escuela del pueblo!

Según la nota facilitada ayer tarde por el Servicio Meteorológico Oficial, en España se han registrado lluvias bastante generales.

Queda destruida la torre del Ayuntamiento

Al conocerse en Madrid la noticia del incendio originado en el Ayuntamiento del histórico pueblo de Villatobas (Toledo)...

En el momento de la llegada de los bomberos madrileños, los vecinos de Villatobas, justamente alarmados por el siniestro...

Los serenos y los escasos vecinos que transitaban por las calles del pueblo quedaron aterrados. Al respirar del relámpago y la caída de la chispa siguió un trueno horrendo.

Minutos después, en la parte alta del edificio de la Casa Consistorial, se observó una llama. Avisado el alcalde de lo que ocurría...

Los primeros auxilios Sin pérdida de momento D. Benedicto Martínez requirió el auxilio del comandante del puesto de la Guardia civil...

En este momento se iniciaron los temores de gran catástrofe, porque para ellos, desconocedores de la contextura del edificio...

En este momento se iniciaron los temores de gran catástrofe, porque para ellos, desconocedores de la contextura del edificio...

Esta orden, que fue recibida después de las dos de la madrugada, motivó la salida del personal

Contra la hormiga blanca Zamora, 21.—Han llegado los ingenieros de montes D. Manuel Anillo y D. Germán Marina...

El juicio quedó concluido para sentencia. Por el traspaso de una tienda En 20 de Noviembre de 1924, los procesados concertaron con D. José Rubio Coloma el traspaso de un establecimiento situado en el número 138 de la calle de Fuencarral...

EN EL PUENTE DE VALLECAS UN HOMBRE MUERTO POR EL TREN Antonio Carrillo Santiago, natural de Martos (Jaén), con domicilio en la calle de Casabella, 2, del Puente de Vallecas, jornalero...

Contra la hormiga blanca Zamora, 21.—Han llegado los ingenieros de montes D. Manuel Anillo y D. Germán Marina...

El tiempo probable en veinticuatro horas: Toda España, tiempo de aguaceros tormentosos.

y material de la Dirección y la bomba automóvil del segundo parque a las órdenes del segundo jefe del Servicio D. Joaquín Monasterio...

Comienza sus trabajos el Servicio de Incendios Cuando llegamos a Villatobas la confusión era grande y el espectáculo terriblemente hermoso.

La amplísima plaza en que está enclavado el edificio del Ayuntamiento y por donde pasa la carretera, se hallaba obstruida por todos los vecinos...

En otra parte se veía amontonado el menaje de la escuela municipal, establecida en el edificio incendiado.

Acto seguido los bomberos, dominando los temores de los primeros momentos, iniciaron los trabajos, que después de una hora consiguieron localizar, dominar y extinguir el incendio.

La torre del Ayuntamiento quedó totalmente destruida, pero el Servicio de Incendios de Madrid pudo evitar que las llamas destruyesen el edificio...

Causas del incendio Como queda dicho, la causa origen del siniestro fue una chispa eléctrica desprendida de la tormenta, que atravesó la aguja en que remataba la torre del Ayuntamiento...

Felicitaciones.—El regreso Acabados los trabajos de extinción, el alcalde de Villatobas, D. Benedicto Martínez, felicitó al jefe del Servicio D. Joaquín Monasterio...

El Sr. Monasterio, a su vez, felicitó al alcalde como representante del pueblo por el apoyo y colaboración que personalmente prestó...

A primera hora de la mañana los bomberos regresaron a Madrid, incorporándose a sus respectivos parques.

El Sr. Monasterio, a su vez, felicitó al alcalde como representante del pueblo por el apoyo y colaboración que personalmente prestó...

A primera hora de la mañana los bomberos regresaron a Madrid, incorporándose a sus respectivos parques.

Gaceta de Tribunales Delito de hurto

Comparecen ante la Sección primera de la Audiencia Alejandro Martín Vallejo, Apolinario San Martín, José Espigares Granado, Santiago Largo Simón y Enrique Salvador Sanz...

El ministerio fiscal relata los hechos diciendo que, puestos de acuerdo los procesados Sanz y Espigares con el Vallejo, dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de Concepción Jerónima...

Por confidencias de la Policía se averiguó que de un carro que transitaba por la calle de Carretas, el Sanz y el Espigares habían sustraído una maleta que contenía ropa y efectos por valor de 4.627 pesetas y 800 en billetes de Banco...

El ministerio fiscal consideraba a los procesados autores de un delito de hurto, previsto en el artículo 330 y penado en el 331 del Código penal...

Verificada la prueba, el fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de no apreciar la reincidencia y de considerar a Vallejo como encausador, y las defensas solicitaron la absolución.

El juicio quedó concluido para sentencia. Por el traspaso de una tienda En 20 de Noviembre de 1924, los procesados concertaron con D. José Rubio Coloma el traspaso de un establecimiento situado en el número 138 de la calle de Fuencarral...

Llegado el vencimiento de las mismas, los procesados no pudieron abonarlas por no tener bienes para ello, puesto que los señalados como garantía habían sido embargados por otro de los procesados.

Viendo D. José Rubio que no podía cobrar su crédito, se quejó por esta causa contra el comprador y una fiadora.

El fiscal pide para cada uno dos años y un día de prisión correccional y la indemnización de 30.000 pesetas al perjudicado.

El joven letrado defensor, Sr. Vilaverde, negó la existencia del delito y solicitó la absolución.

A. D.

EN EL PUENTE DE VALLECAS UN HOMBRE MUERTO POR EL TREN

Antonio Carrillo Santiago, natural de Martos (Jaén), con domicilio en la calle de Casabella, 2, del Puente de Vallecas, jornalero, fué víctima anoche, a las nueve, de un terrible accidente.

En el kilómetro 3, al aparecer en marcha del omnibus de Guadalajara y cruzar la vía, fué alcanzado por la máquina de un mercancías, recibiendo un terrible topetazo, que le produjo gravísimas heridas en la cabeza y el cuerpo...

El juez municipal, Sr. Paracuellos, instruyó las diligencias de rigor.

Contra la hormiga blanca

Zamora, 21.—Han llegado los ingenieros de montes D. Manuel Anillo y D. Germán Marina, afectos al servicio central de Extinción de plagas forestales...

El ministro ha concedido para activar la destrucción un crédito inicial que suma la tercera parte del total concedido para toda España.

PELUQUEROS Y BARBEROS

CONSEJO DE GUERRA

Los dependientes acuerdan, por aclamación, mantener la jornada de ocho horas

En el teatro de la Casa del Pueblo celebró anoche junta general extraordinaria la Asociación de dependientes de peluquerías y barberías...

Mira, presidente de la Asociación, dió cuenta en breves palabras del objeto de la reunión, recomendando que todos y cada uno de los presentes expusiera su opinión con claridad...

Hablan Celiano Martín, Galera, José García, Jesús Ceta, Mariano Fernández y López, y todos coinciden en mantener la intangibilidad de la jornada de ocho horas.

Exponen los ardides de que se vale el presidente de la entidad patronal, que ha firmado unas bases con otra supuesta entidad de dependientes...

Hoy este patrono—dijeron los oradores—, cumpliendo lo que hace tiempo venía persiguiendo, ha creado una ficción de entidad de dependientes para firmar las bases...

Mariano Fernández propone que la Asociación se dirija al Consejo local de Trabajo expresando la voluntad de no acatar esas supuestas bases.

Interviene Bejarano, y se acuerda recoger de la proposición la parte que significa una protesta contra lo que pretende una parte de los patronos...

Bejarano demuestra que el aumento de dos horas produciría matemáticamente un paro de cada cinco oficiales...

Todo lo que se está haciendo es por iniciativa de una parte de los patronos, va contra todos los obreros y contra los pequeños patronos.

Pablo Martín demuestra que, con las supuestas bases, por tres pesetas 20 céntimos de diferencia a la semana, los oficiales que aceptaren aquellas tendrían que trabajar 264 horas más al año.

Dice Araujo, que se ha marchado de casa de su patrono por no aceptar unas bases que estiman onerosas para los obreros...

Mira se muestra conforme con todo lo expuesto, y, por tanto, considera innecesario insistir. Recomienda firmeza para mantener los acuerdos...

A propuesta suya se acuerda crear una cuota extraordinaria de una peseta semanal para atender en principio a todos los parados...

Celiano Martín amplía la propuesta en el sentido de que si alguno, lo que no es de esperar, no pagase la cuota extraordinaria, perdiese el derecho de sufragio al paro.

Los acuerdos fueron tomados por aclamación y entre gran entusiasmo.

Al acto asistieron más de mil dependientes de peluquerías, asociados y no asociados, y también había entre los concurrentes bastantes pequeños patronos.

La Directiva invitó a que se diesen de alta los que no fuesen asociados, y fueron muchos los que atendieron el requerimiento.

Quedó acordado, finalmente, que todos los días laborables, por la noche, esté abierta la Secretaría de la Asociación para recoger las nuevas peticiones de altas.

Contra un carabinero que mató a su mujer pide el fiscal reclusión perpetua

Almería, 21.—En la Comandancia de Carabineros se ha verificado un Consejo de guerra contra el carabinero Pedro Martínez Maquela...

El fiscal solicitó para el procesado la pena de reclusión perpetua; pero el defensor pidió que se le impusieran seis años de destierro.

El Consejo terminó a las cuatro de la tarde. No se conoce la sentencia.

EN ALICANTE Vuelca un automóvil de viajeros

Alicante, 21.—En la carretera de Albuera a Alicante ocurrió esta tarde, a última hora, un sensible accidente.

Cuando salía de Elche el automóvil de viajeros que presta el servicio entre las dos localidades primeramente citadas, el vehículo, que iba lleno de pasajeros, chocó con un carro que marchaba en dirección contraria...

El automóvil también sufrió graves deterioros. Doce viajeros resultaron lesionados, y de ellos, el que lo está de mayor gravedad es el abogado de Alicante D. Virgilio Jorge...

La conquista del aire

El craido Italia-Brasil.—Dos Barros saldrá hoy Gibraltar, 21.—Por no tener informes favorables sobre el tiempo, el aviador brasileño Dos Barros aplazó hasta mañana viernes...

La inauguración de la línea Londres-Egipto-Londres, 21.—La señora Maud Hoare, esposa del ministro del Aire británico...

El nuevo servicio permitirá llegar a las Indias en cuatro días. Se dedicarán al servicio cinco aviones, pudiendo transportar cada uno 14 pasajeros...

Nueva expedición al Polo Sur Buenos Aires, 21.—Se anuncia que si las condiciones atmosféricas lo permiten, el comandante argentino Pedro Zannix saldrá de Buenos Aires el día 14 del próximo mes de Noviembre para intentar un vuelo aéreo al Polo Sur.

El jefe de la expedición será el explorador austriaco Anton Pauly.

Húngaros expulsados

El gobernador civil dijo ayer a los periodistas que, enterado de que en el término de Chamartín de la Rosa, barrio de Tetuán de las Victorias, estaba acampada una tribu de húngaros...

El gobernador ha ordenado que dicha tribu abandone aquellos lugares y salga inmediatamente de la provincia de Madrid.



—¿Ha leído usted que al Ayuntamiento le han robado muchos adoquines? —¡Bah! Por muchos que se lleven.

La fiesta nacional

En Madrid

Un conato de corrida y algo que no debió ocurrir

A las dos y media de la tarde empezó a llover. Caía una lluvia menuda, casi imperceptible, algo como la «morriña» montañesa, el «orabay» asturiano o el «sirimiri» bilbaíno; esa clase de lluvia que, en las regiones donde las hay, se llama de «calabobos».

Para las tres y media de la tarde estaba anunciada la corrida, en que habían de lidiarse seis toros de D. Gabriel González, de Buenabarrba, por el rejoneador portugués Simao da Veiga, Facultades y Gallito de Zafra, que había de confirmar en Madrid su alternativa de matador de toros. Y a las tres y media de la tarde seguía cayendo el agua menudita y el horizonte estaba completamente cerrado, y de la parte del Tajo venían hacia Madrid densos y negros nubarrones que amenazaban con el diluvio.

Mucha gente que tenía localidades para presenciar la corrida permaneció tranquilamente en sus casas o en el café, convencida de que la fiesta se habría suspendido. «Cómo es posible que se diera una corrida con semejante tiempo? La suposición parecía un absurdo.

Y, sin embargo, se intentó dar la corrida y ocurrió lo que fatalmente tenía que ocurrir. A la hora de empezar el festejo, y con cerca de media entrada en la plaza, empezaron las conferencias, las dudas, las vacilaciones y los gritos del público, exigiendo unos que empezara la corrida y protestando otros de tal determinación. Yo no sé por qué empezó la corrida; pero sí sé que no debió de empezar, que debió suspenderse antes, mucho antes de que el público acudiera a la plaza, porque también al público se le debe alguna consideración.

Pero, el hecho es que empezó la corrida, que se dio suelta al primer novillo de los encerrados para el caballero portugués, y que este primer novillo, que era de D. Romualdo Jiménez, se negó en absoluto a epistear, y tuvo que ser retirado a los corrales. Salí a sustituirle uno de los de D. Gabriel González, un novillo grandecito, algo escurrecido de carnes y bien desarrollado de pitones; que se arrancó con fuerza al emballo del rejoneador y permitió a éste clavarle tres rejones en todo lo alto, sin que el éxito fuera como el de sus primeras actuaciones; consecuencia lógica de la tristezza, que lo invadía todo, y del mal estado del piso, que obligaba al portugués a manejar el caballo con todo género de precauciones. El novillo murió a manos de Majillo, ni pronto ni bien; pero murió.

Cuando salió el segundo toro para reñones, también de Buenabarrba, más gordo que el anterior y embolado, empezó a caer la lluvia con gran violencia. En el ruedo, que ya era un charco, se convirtió en un lago. Simao da Veiga clavó tres rejones, y sin que hubiera lugar a verle clavar banderillas, y sin que se viera a su jaca torera, se suspendió la corrida.

El público, calado hasta los huesos, abandonó la plaza. Se hizo circular la noticia de que hoy por la tarde continuará la corrida, lidiándose los cuatro toros de la lidia ordinaria para confirmación de la alternativa de Gallito de Zafra, y esto calmó un tanto la excitación de las gentes.

«Pero ¿se debió llegar a esto? ¿No hubiera sido más lógico no empezar la corrida, ya que podía apreciarse perfectamente que no se podía terminar? ¿Es que no hay nadie que tenga en cuenta los intereses del público? Porque si hoy no llueve y se celebra la corrida, podremos ver a Facultades y a Gallito de Zafra; pero nos quedaremos sin ver a Simao da Veiga, porque ni siquiera los que estuvieron ayer en la plaza y aguantaron la lluvia la vieron. No por culpa de él, seguramente; pero nos quedamos sin ver nada de su arte de jinete y de rejoneador.

RAFAEL

La corrida de hoy

La corrida de toros anunciada para ayer y que

hubo de ser suspendida por la lluvia, se celebrará hoy, a las tres y media en punto, lidiándose en lidia ordinaria los cuatro toros restantes, que matarán los anunciados diestros Facultades y Gallito de Zafra, sirviendo para esta fiesta los mismos billetes que se habían adquirido para la suspendida.

Villalta, a Méjico

Ayer, en el expreso de Galicia, salió para La Coruña, donde embarcará mañana para Méjico, el diestro aragonés Nicanor Villalta, acompañado de su cuadrilla.

A despedirle acudieron a la estación gran número de amigos y admiradores, que hicieron votos por que obtenga en aquellas plazas el mismo éxito que por su valor y por su arte ha obtenido en España.

Villalta va contratado en excelentes condiciones por la Empresa de la capital mejicana, y forma con Marcial Laínda la base del cartel de la temporada actual. Después de cumplidos sus compromisos en la plaza de El Toreo, actuará en diversos Estados y regresará a España poco antes de Pascua, ya que su nombre figura en las combinaciones de la feria sevillana.

AL BORDE DEL INTERROGANTE

Edison empieza a creer en "un más allá,"

Nueva York, 21.—Comunican de Monb-Park (Nueva Jersey) que el gran sabio americano Thomas A. Edison, que hasta ahora ha profesado el escepticismo en la cuestión de la inmortalidad del alma, ha declarado que sus dudas disminuyen, y que, por el contrario, se inclina a creer en ella.

Dice que aún no está convencido; pero reconoce que existen indicaciones que permiten creer en un más allá.

El Sr. Edison, que cuenta setenta y nueve años, ha discutido mucho los problemas de orden trascendental durante estos dos últimos años, sobre todo después del fallecimiento de su amigo íntimo Luther Burbank.

DISPOSICIONES MILITARES

Exceptuados de sanciones

El personal de la escala activa de Artillería que a continuación se relaciona queda exceptuado de las sanciones previstas en el real decreto de 5 de Septiembre último, debiendo continuar en el ejercicio del cargo que venían desempeñando en las Comisiones de movilización de industrias civiles los tenientes coroneles Legorburu y Serrano, quedando los restantes exceptuados con todo el sueldo en la primera región, y surtiendo esta disposición efectos administrativos a partir de la revista de comisario del presente mes.

Tenientes coroneles D. Justo Legorburu Domínguez Matamoros, de la Comisión de movilización de industrias civiles de la sexta región; D. César Serrano Jiménez, de la Comisión de movilización de industrias civiles de la primera región; D. Ricardo Blanco Muguerza, del Consejo Supremo de Guerra y Marina; D. Andrés Escofet Sancho, de este ministerio; D. Luis Tortosa Talens, de este ministerio.

Comandantes D. Sandalio Aguilar Llopis, de este ministerio; D. Matías Zaragoza Usara, de este ministerio.

Capitán D. Luis Saavedra Palillo, del Parque divisionario número 9.

El capitán de Artillería D. Joaquín Planell Riera, ascendido a comandante por real orden de 14 del actual y que pertenecía al regimiento de plaza y posición número 2, queda exceptuado de las sanciones previstas en el real decreto de 5 del mes anterior, pasando a situación de excedente con todo el sueldo en esa región a partir de la revista de comisario del presente mes.

Líricos modernos

Fabulilla

«Propóngo—dijo un filguro a un gorrión, su compañero de hospedaje en un nogal— que a ese ruiseñor parlero que, con arte sin igual, cantando pasa la vida y llamando la atención de quien cerca de él anida, le demos una comida en prueba de admiración. Como vale un potosi el tal ruiseñor, allí se lucirá, por supuesto, y además será un pretexto... para que me oigan a mí.»

Y le contestó el gorrión, con la mayor gravedad: —Lo que yo veo, guasón, es que en esa admiración hay mucho de vanidad. Y aunque el otro haga primores, por no escucharte no iré...

(¿Cuántos organizadores de banquetes hay, señores, como el filguerillo? ¿Eh?..)

JOSE RODAO

De Cataluña

Llegan los ministros y celebran un consejo

Barcelona, 21.—Llegaron los ministros, que eran esperados en el apeadero de la calle de Aragón por el presidente y el ministro de Trabajo, y todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numerosas personalidades.

Después de cambiarse los saludos de rigor, los ministros se trasladaron al Hotel Ritz, donde se hospedarán, menos el de la Gobernación, que lo hará en casa de su hija, y el de Trabajo, que vive con sus padres.

Inmediatamente después de su llegada, los ministros se reunieron en uno de los salones del Hotel Ritz y celebraron un consejo que duró media hora.

A la salida, el presidente, abordado por los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

—Nos hemos reunido para acordar las líneas generales de los asuntos que serán mañana objeto de estudio en el Consejo que celebraremos con el rey. Antes del Consejo tendremos, a las nueve y media, una reunión previa en Capitanía general para examinar los decretos de cada departamento que serán sometidos a la aprobación regia. Media hora después nos trasladaremos al Palacio de Pedralbes para celebrar el Consejo, y almorzaremos con el rey. No sabemos cuándo visitará el rey los buques de guerra japoneses, porque el ministro plenipotenciario del Japón, que ha llegado en el mismo tren que los ministros, tiene el propósito de acompañar a Madrid a la mayoría de los oficiales de la escuadra, y probablemente no regresará hasta el lunes.

Añadió el presidente que en aquel momento se dirige a Palacio para dar cuenta al rey de la llegada de los ministros y de lo acordado en el consejo.

El ministro de Trabajo dijo a los periodistas que se dirige a la Exposición, donde esperaría la llegada del presidente, a quien el Comité de la Exposición y el ministro expondrían los trabajos realizados y avances dados para la celebración del futuro certamen nacional.

Interrogado sobre lo tratado en el consejo, dijo que se había limitado a adaptar el programa a las necesidades de todos los ministros, aprobando un plan de vida que regule las audiencias de los consejeros de la corona, sobre lo que facilitaría una nota el presidente.

Los periodistas rogaron al ministro un anticipo de los asuntos que habían de ser objeto de estudio en el Consejo, y manifestó que se tratará de decretos de importancia, sobre los cuales facilitará una nota el presidente.

—¿Usted sabe si el asunto de interés para Barcelona que anunció el presidente será tratado en el Consejo de mañana se refiere a la urbanización de Atarazanas?—preguntó un periodista.

—No lo sé—contestó el ministro—, pero es fácil que se refiera a ello.

Añadió que se había acordado que el ministro de Instrucción pública asistiera esta tarde con el rey y el general Primo de Rivera a la inauguración de la Biblioteca construida en Granollers por la Diputación provincial. Luego agregó que el presidente facilitaría una nota a la Prensa fijando los días, horas y sitios en que recibiría cada ministro.

Por último, dijo el Sr. Aunós que el sábado por la noche regresarán a Madrid todos los ministros, menos el de Fomento, que acompañará al rey a Tortosa, y que el ministro de Gracia y Justicia saldrá mañana por la noche en el expreso para Madrid.

Dónde reciben los ministros

En Capitanía general han facilitado una nota, en la que se dice que el día 23, a las once de la mañana, los ministros recibirán en los siguientes sitios: El de Gobernación, en el Gobierno civil; el de Estado, en el Hotel Ritz; el de Guerra, en Capitanía general; el de Trabajo, en la Delegación regional del Trabajo; el de Instrucción pública, en el despacho del rector de la Universidad; el de Hacienda, en el despacho del delegado de Hacienda, y el de Marina, en la Comandancia de Marina.

El presidente y el ministro de Fomento no recibirán, por tener que marchar a Tortosa acompañando a D. Alfonso.

Primo de Rivera en la Universidad

Como estaba anunciado, a la una menos cuarto se celebró en el Paraninfo de la Universidad el homenaje al jefe del Gobierno. Esperaban al presidente el Claustro de la Universidad, el rector, el vicerrector, los decanos de las Facultades, los ministros de Estado, Instrucción pública, Hacienda y Trabajo.

Ofreció el acto el rector, haciendo después uso de la palabra el ministro de Instrucción y el jefe del Gobierno, que dió las gracias.

Almuerzo

El rey, después de asistir a las regatas, se dirigió a la Sociedad de Carreras de Caballos, en el paseo de Gracia, donde almorzó en compañía del presidente del Consejo, que fué allí desde la Universidad.

D. Alfonso y el jefe del Gobierno estaban invitados por la Junta de la mencionada Sociedad.

D. Alfonso, a Granollers

A las cuatro de la tarde se ha celebrado en Granollers el acto de entregar la bandera a los somatenes de la localidad. Asistieron el rey y las infantas, el jefe del Gobierno, el capitán general y otras autoridades.

Los expedicionarios regresaron a Barcelona a las ocho menos cuarto de la noche.

En los teatros

Esta noche D. Alfonso estuvo en el teatro Roma, y después de permanecer un rato en aquel coliseo, se trasladó al Goya, donde actúa la compañía de la Palou, que representaba «Rosa de Madrid».

Los ministros, que llegaron esta mañana, estuvieron esta noche en el teatro Cómico, presenciando la representación de la revista «José-José».

Otras noticias

El martes próximo inaugurará el rey en el palacio de la Diputación provincial la Caja Provincial de Ahorros y el monumento al general Prim, adosado al edificio y costeado con 60.000 pesetas, producto de una suscripción iniciada a raíz de la guerra de África del año 60, y cuyos productos se guardaban en la Caja Provincial.

Contestado a Lloyd George

Mañana viernes publicará «La Vanguardia» un artículo de Primo de Rivera contestando al publicado recientemente por Lloyd George, en el mismo diario barcelonés.

Las reformas en Atarazanas

Como ya dijimos, en el Consejo de mañana se firmará el decreto relativo a la reforma de la barrada de Atarazanas.

La reforma costará más de sesenta millones de pesetas, pero se realizará rápidamente.

Para reintegrar ese dinero, aparte de las cantidades que anualmente consignarán en sus presupuestos respectivos la Diputación y el Ayuntamiento, se autorizará un recargo de timbre en los recibos mensuales de los alquileres y un impuesto de tres a seis pesetas en los contratos de arrendamientos.

Se ceden al Ayuntamiento para su derribo los cuarteles y demás establecimientos militares enclavados en la zona que ha de modernizarse. Desde el puerto se abrirá una calle de cuarenta metros de anchura, hasta la calle del Condado del Asalto, y otra de menos anchura para salir a la calle de San Pedro.

Será construido también un edificio monumental destinado a Aduana, reservándose el inmueble actual para servicios dependientes de aquella.

Los penados del Dueso

Estos reclusos han enviado un documento al Gobierno, pidiendo clemencia, para que se indulte a los que se encuentran en determinado período de condena o que han sufrido la pena por delitos políticos.

Grave accidente de automóvil.—Varios heridos

En el kilómetro 2 de la carretera de San Adrián a La Roca, y en un peligroso viraje que se encuentra frente al bar Victoria, chocaron dos «autos» de la matrícula de Barcelona. El primero, que procedía de Vich y se dirigía a esta capital, estaba ocupado por el médico de aquella población D. Juan Vilart Tallada, de treinta y nueve años; Pedro Jariot Pérez, de veinticuatro años, de Barcelona; Julio Vives García, de veinticuatro años; y el conductor José Casacuberta Moles, de diez y ocho años, también de la capital. El segundo vehículo, procedente de Barcelona, dirigíase a Santa Coloma, y sólo lo ocupaba el industrial barcelonés D. José Cortés Bobigas, de veintiseis años.

El doctor Vilart recibió una herida incisa en el labio superior y erosiones en la mejilla izquierda, causadas por la rotura de uno de los cristales del coche en que iba, y los demás ocupantes resultaron heridos y contusos en la cabeza, a excepción del conductor, que sólo se produjo una contusión en el pecho, producida por el volante. El Sr. Cortés resultó ileso.

El correo marítimo en Canarias

La «Gaceta» de ayer publica una real orden por la que, después de la autorización a don José Peña Hernández, propietario de los vapores «Isora» y «Adeje» y de los veleros a motor «Delin» y «San Miguel», para transportar gratuitamente la correspondencia entre Santa Cruz de Tenerife y los puertos situados al sur de la isla, se concede a dichos buques el uso del distintivo de Correos, siempre que lleven correspondencia a bordo, con arreglo a lo dispuesto en el punto tercero del real decreto de 5 de Marzo de 1913, y gozar de los privilegios concedidos en los puertos a los buques que conducen la correspondencia pública.

El nuevo Gobierno austriaco

Continuación de la política anterior
Viena, 21.—Monsieur Seipel ha leído ante el Consejo Nacional el programa del nuevo Gobierno, anunciando que éste proseguirá la misma política del Ministerio precedente.

La revolución en China

Los vapores extranjeros siguen siendo troteados
Londres, 21.—Según noticias de Shanghai, los vapores extranjeros siguen siendo troteados por los chinos en el Yang-Tse.

Setenta navíos de guerra

Hankou, 21.—En la actualidad más de setenta buques extranjeros se encuentran a lo largo de la costa y en los ríos de China.

Los mineros ingleses

Obreros apedreados
Londres, 21.—Comunican de New Tredegar, condado de Monmouth, que algunos centenares de mineros huelguistas han realizado hoy una manifestación dirigida contra los obreros que actualmente han reanudado el trabajo, lanzando varias piedras contra las viviendas que ocupan.

Ante esa actitud de los huelguistas se vio obligado a intervenir la Policía, que consiguió restablecer el orden.

El Comité ejecutivo minero, reunido en Nottingham en «Consejo de guerra permanente», ha declarado que tiene grandes esperanzas en las medidas que van a ser adoptadas y confía en que más del cincuenta por ciento de los obreros que actualmente trabajan abandonarán nuevamente las minas.

El número de mineros que trabajaron ayer, comprendidos los encargados de asegurar el servicio y vigilancia de las minas, señala 4.475 más sobre la cifra correspondiente al día anterior.

Medio millón de rublos para los huelguistas
Riga, 21.—Comunican de Moscú que las Uniones laboristas rojas han remitido a los mineros británicos una nueva suma de 500.000 rublos (1.250.000 pesetas), reunidos con los descuentos hechos en los salarios de los trabajadores de la Unión de las Repúblicas socialistas soviéticas.

La situación política

Se reúne el Consejo de Trabajo

Ha celebrado nueva sesión este organismo. En ella el ex diputado socialista Largo Caballero aludió a las noticias circuladas en la Prensa sobre una ponencia de sindicación, y dijo que sobre este asunto no debe resolverse nada sin escuchar antes al Consejo de Trabajo.

Los patronos sostuvieron el mismo criterio, pues una ley de sindicación debe ser elaborada por el Consejo de Trabajo.

Dió cuenta la asesoría técnica del Convento con Cuba sobre accidentes del trabajo, acordándose dar a los obreros cubanos en España un trato de reciprocidad adecuado al que reciben los obreros españoles en Cuba, donde las indemnizaciones por accidentes son mayores que aquí.

Por último, se trató de las solicitudes de varias Sociedades que interesan su inscripción en el Censo, entre las cuales figura una persona ajena a la entidad, nombrada por el prelado, con la misión de instruir a los propagandistas y directores.

La representación obrera se opuso a estas inscripciones. Hubo acalorada discusión, y se votó al final, resultando un empate que no quiso decidir el presidente.

El ascenso de los oficiales primeros de Hacienda

Por real orden que ayer apareció en la «Gaceta», los oficiales de primera clase del Cuerpo general de Hacienda podrán, sin cambiar de residencia, ascender a jefes de Negociado de tercera clase, siempre que la plantilla numérica de los funcionarios de esta última categoría asignados a las dependencias en que sirven no esté cubierta.

A tales efectos, no se computarán numéricamente en las plantillas de las oficinas centrales y provinciales los jefes de Negociado que tengan la condición de liquidadores de Utilidades o diplomados para ejercer funciones inspectoras.

El ferrocarril de Alicante a Alcoy

En la Dirección general de Ferrocarriles se ha verificado el acto de la apertura de pliegos para la construcción del ferrocarril Alicante-Alcoy.

Únicamente se presentó un pliego firmado por D. Hefonso González Fierro, en nombre de la señora viuda de Laforga. Se ofrece en él una baja del 2 por 100 del presupuesto.

El régimen de los aeródromos en la costa occidental de Africa

En la Dirección de Marruecos y Colonias se facilitó la siguiente nota:

«Con objeto de redactar las instrucciones por las que se han de regir los aeródromos que el Estado está construyendo en la costa occidental de Africa, junto a nuestras factorías de Cabo Juby y Villa Cisneros, y regular la admisión y estancia en ellos de las aeronaves nacionales y extranjeras, se ha dispuesto la constitución de una Comisión en la que están representados los ministerios que pueden tener intervención en el asunto.

Esta Comisión, que está compuesta por los señores D. Luis Ramirez y Ramirez, teniente coronel de Estado Mayor, por la Presidencia (Dirección general de Marruecos y Colonias); don Carlos Hojas Moreno, conde de Torreliano, secretario de Embajada, por el ministerio de Estado (Sección de Política); D. Tomas Diaz Frías, jefe de negociado de primera, por el de la Gobernación (Dirección de Comunicaciones); don Alejandro Mas de Gaminde, capitán de Ingenieros, por el de la Guerra (Aeronáutica); y por el de Trabajo (Aeronáutica civil), el señor D. Mariano de las Peñas, ingeniero, empezará sus trabajos el día 29 del corriente mes.»

La próxima visita de los marinos japoneses

El próximo domingo, por la mañana, llegará a Madrid un contingente de oficiales japoneses, pertenecientes a las dotaciones de los barcos que han tocado estos días en el puerto de Barcelona.

Serán recibidos en la estación del Mediodía por el alto personal de la Legación del Japón en Madrid.

En dicho edificio se les obsequiará con una comida. Les será servida una paella valenciana en grandes calderos, que se colocarán en las mesas preparadas al efecto, para que los mismos comensales se sirvan. También se pondrán barriles de vino de Jerez, provistos de espitas, de los que se servirán directamente.

La tarde del domingo la dedicarán los oficiales japoneses a visitar la población, y por la noche emprenderán el regreso a Barcelona.

Las relaciones comerciales con el Brasil

Ha llegado a esta corte M. Christian Torres Junior, agregado comercial del Estado de Rio Grande do Sul, cerca de las Embajadas y Legaciones del Brasil en Europa y delegado en las Ferias y Exposiciones internacionales.

El objeto del viaje del Sr. Torres Junior es realizar una labor encaminada a la intensificación de las relaciones comerciales entre España y el Brasil.

Se reúne el Consejo de Estado

Se reunió el Pleno de la sección de Hacienda y Trabajo del Consejo de Estado para tratar de la concesión de varios créditos, cuyos expedientes están sometidos al informe de la citada Sección. Esta informó que no procedía la concesión del crédito de 11.000 pesetas solicitadas para adquisición de 20 medallas «Plus Ultra».

Luego se estudiaron otros dos expedientes de créditos para Marina, uno de cuatro millones y otro de dos millones y medio.

Los informes del Consejo de Estado, respecto del crédito de cuatro millones, se limitan a manifestar que se carece de suficientes elementos de juicio para concederlo y que el Gobierno puede acceder, reducir o negar el crédito solicitado, caso de hallarse en posesión de otros elementos de juicio. Respecto del segundo, el Consejo de Estado dice que si el Gobierno lo considera urgente y de absoluta necesidad, podrá concederlo en forma de suplemento al capítulo I, artículo 2.º de la Sección 5.ª del presupuesto.

Agresión a unos guardias

Córdoba, 21.—Comunican de Rute que en la plaza del Carmen, el vecino Alfonso Pulido Caballero, provisto de una navaja de afeitador, agredió a los guardias urbanos Francisco Gámiz y Bartolomé Luque, causándoles heridas graves.

El agresor huyó, persiguiéndole la Guardia civil, que le dió alcance en casa de un convecino suyo que prolegió su fuga y le escondió.

Alfonso presentaba heridas graves en diversas partes del cuerpo, causadas en la refriega con los guardias. Ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

También fue detenido su convecino y protector, Antonio Miranda.

EN CUBA Y EN LA FLORIDA

Un ciclón devastador

Sesenta muertos y dos mil heridos

Se hunden en el puerto de la Habana numerosos barcos

Nueva York, 21.—El violentísimo huracán que se desencadenó ayer sobre la Habana ha causado daños de verdadera importancia.

En el puerto se han ido a pique casi todas las pequeñas embarcaciones que estaban amarradas, así como tres goletas, un buque escuela y un pequeño buque de guerra cubano.

Las cosechas han sufrido enorme daño en tres provincias, sobre las cuales el ciclón se hizo sentir con mayor intensidad.

Cuatro personas perecen en el hundimiento de una casa

Habana, 21.—Las brigadas de salvamento han retirado cuatro cadáveres de los escombros de una casa, hundida por efecto del huracán de ayer, temiéndose que haya más víctimas.

En una gran parte de la población las calles están inundadas, llegando el agua a dos pies y medio de altura, a causa de las formidables olas que hacen irrupción en la ciudad con terrible violencia desde el puerto.

Según el «Times», las víctimas son más

Londres, 21.—Según el correspondiente del «Times» en la Habana, han perecido seis personas y resultaron heridas otras 17 a consecuencia del ciclón en Arroyo Naranjo, a 17 kilómetros de la capital.

Centenares de bajas.—Millares de familias sin albergue.—El temor a los saqueadores. Monumento desaparecido.—Aspecto desolador.

Habana, 21.—Un comunicado oficial da cuenta de que a consecuencia del terrible huracán que se desencadenó ayer sobre la parte occidental de la isla de Cuba, han perecido 30 personas y resultaron heridas más de 300, según los datos que pudieron recogerse hasta ahora.

El número de personas que han quedado sin albergue se eleva a muchos millares.

Fuerzas de Policía y destacamentos de tropas realizan el servicio de patrulla en la zona devastada por el huracán, con la consigna de disparar sin previo aviso sobre los saqueadores.

Un gran número de edificios y monumentos han sufrido defectos de importancia, y algunos de ellos fueron destruidos totalmente, entre éstos el erigido en memoria de las víctimas de la explosión del crucero norteamericano «Maine».

El aspecto que presentan diversos barrios de

la capital es realmente desolador. En el resto de la población, que ha quedado a oscuras por la rotura de los cables eléctricos, el espectáculo es también impresionante, y la circulación por las calles, donde se amontonan piedras, escombros y troncos de árboles derribados por el ciclón, se hace muy difícil.

Los efectos del huracán se han sentido también, aunque con intensidad mucho menor, en diversas provincias.

A medio día el vendaval fué encalmándose. Diversos Observatorios señalan su alejamiento hacia el golfo de Méjico y costas de la Florida.

Sesenta muertos y dos mil heridos

Habana, 21.—Los últimos detalles que se conocen acerca de la catástrofe originada por el violento huracán que se desencadenó ayer en esta región acusan desgracias y pérdidas más importantes de lo que se afirmó en un principio.

Se sabe que han resultado muertas sesenta personas aproximadamente. El número de heridos excede de dos mil, siendo en extremo grave el estado de cuatrocientos de ellos.

En la región de la Habana se derrumbaron 235 edificios.

Pánico en Miami

Miami, 21.—Al recibirse en esta ciudad la noticia de que se había desencadenado un huracán de formidable violencia sobre la isla de Cuba y de que se dirigía hacia la Florida, la población, presa de gran pánico, se refugió en su mayoría en los edificios de más sólida construcción, como escuelas, estaciones, etc.

Pasadas algunas horas, y en vista de que el Observatorio comunicaba que el huracán debía haber tomado otra dirección, las autoridades ordenaron el regreso de los refugiados a sus residencias habituales.</

LAS VI HORAS MOTORISTAS

Mañana se celebrará el precintado... Cerrada definitivamente la inscripción de la gran prueba organizada por Peña Motorista...

Motociclistas (expertos)... Sidares (expertos)... Motociclistas (amateurs)... Autociclistas... La excursión de la Unión Sporting... FUERTE GRANIZADA... EN ALMANSA... FUERTE GRANIZADA... EN ALMANSA...

Los muchachos de la Unión Sporting forman un conjunto muy equilibrado... Atletismo... La nueva Sociedad... Hockey... Partido de entrenamiento... PELOTA VASCA... En Jai-Alai...

DE SOCIEDAD... Ayer se celebró en la iglesia de San Ildefonso el casamiento de la bellísima señorita Angelina Valdés...

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora de Alvarez y el general Luances... Apuntes de la calle... El cartero... Principal derecha... Segundo control...

Una niña cocida viva... Valencia, 21.—En Villanueva de Castellón, el practicante del pueblo Eugenio Marin, al meter en una tina de agua caliente a la niña de dos años Josefa Tortosa...

FRANCIA EN SIRIA Muere el coronel Vergue... París, 21.—Los periódicos de esta capital anuncian que el coronel Vergue, gravemente herido en los alrededores de Damasco el martes último...

EN ALMANSA FUERTE GRANIZADA... Almansa, 21.—Sobre esta población descargó anoche una fuerte granizada, acompañada de gran aparato de relámpagos y truenos...

LOS TEATROS LARA «Guñites», comedia en tres actos de Robert Plessant York, adaptación española de don Gregorio Martínez Sierra y D. Enrique Fernández y Gutiérrez Reig... Una comedia a la americana, sencilla, sentimental y amablemente inocente...

ACCIDENTE DEL TRABAJO UN MECANICO HERIDO... Linares, 21.—Un mecánico de la fábrica de aluminio San Gonzalo, llamado Esteban Garrido, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Santiago, 17, se cayó sobre unos laminadores...

Un muchacho que huye de su domicilio... Nos ha visitado una pobre madre, atribulada por la desaparición de su hijo, y nos ruega que publicásemos sus señas particulares...

En el Supremo de Guerra Causa contra un legionario... En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se vio la causa instruida contra los legionarios Rafael Morilla Aguilera y Antonio López de la Herra...

La lucha contra el cáncer... Ginebra, 21.—En las últimas sesiones del Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones, que se ocuparon de la cuestión del cáncer...

Como nota nueva ha sido colocado «La perla», de Van Dyck, de tan excepcional mérito, así como también el boceto de «El expolio»...



Los nuevos aspirantes de Policía... Ayer mañana se celebró en la Escuela de Policía, sita en la Avenida de la Reina Victoria...

DEL TREN A LA VIA... Gijón, 21.—La niña de ocho años Elvira Alonso, cuando regresaba anoche del pueblo de Bofra, con su madre y una hermanita de doce años...

Se marcha de su domicilio... Una joven llamada Ramona Badía, casada, de treinta y dos años, morena, alta, que tiene un diente picado en el maxilar superior...

La fortuna en Pontevedra... Pontevedra, 21.—El premio mayor del sorteo de hoy ha correspondido a Pontevedra. Los décimos fueron vendidos en la Administración de D. Luis Martínez...

ASAMBLEAS Y CONGRESOS... La de practicantes de Medicina... Ayer, los asambleístas visitaron varios establecimientos de la Beneficencia municipal...

Los festejos en Toledo... Toledo, 21.—La animación continuó, a pesar de la lluvia. El público visitó en gran número la Exposición de objetos sagrados...

INQUIETUDES ESPIRITUALES UN CAMBIO DE ACTITUD... Es interesante observar la evolución del espíritu público en relación con la propaganda que por el Mundo realizan la doctora Annie Besant...

Los nuevos aspirantes de Policía... Ayer mañana se celebró en la Escuela de Policía, sita en la Avenida de la Reina Victoria...

DEL TREN A LA VIA... Gijón, 21.—La niña de ocho años Elvira Alonso, cuando regresaba anoche del pueblo de Bofra...

Se marcha de su domicilio... Una joven llamada Ramona Badía, casada, de treinta y dos años, morena, alta...

La fortuna en Pontevedra... Pontevedra, 21.—El premio mayor del sorteo de hoy ha correspondido a Pontevedra...

ASAMBLEAS Y CONGRESOS... La de practicantes de Medicina... Ayer, los asambleístas visitaron varios establecimientos de la Beneficencia municipal...

Los festejos en Toledo... Toledo, 21.—La animación continuó, a pesar de la lluvia. El público visitó en gran número la Exposición de objetos sagrados...

INQUIETUDES ESPIRITUALES UN CAMBIO DE ACTITUD... Es interesante observar la evolución del espíritu público en relación con la propaganda que por el Mundo realizan la doctora Annie Besant...

Los nuevos aspirantes de Policía... Ayer mañana se celebró en la Escuela de Policía, sita en la Avenida de la Reina Victoria...

DEL TREN A LA VIA... Gijón, 21.—La niña de ocho años Elvira Alonso, cuando regresaba anoche del pueblo de Bofra...

Se marcha de su domicilio... Una joven llamada Ramona Badía, casada, de treinta y dos años, morena, alta...

La fortuna en Pontevedra... Pontevedra, 21.—El premio mayor del sorteo de hoy ha correspondido a Pontevedra...

ASAMBLEAS Y CONGRESOS... La de practicantes de Medicina... Ayer, los asambleístas visitaron varios establecimientos de la Beneficencia municipal...

Los festejos en Toledo... Toledo, 21.—La animación continuó, a pesar de la lluvia. El público visitó en gran número la Exposición de objetos sagrados...

EL LIBRO

CRITICA LITERARIA

Las novelas de Toledo: "Doña Martirio", (1905), por Mauricio López-Roberts

Con la obra de Mauricio López-Roberts, marqués de Torrehermosa, «Doña Martirio», premiada en el concurso de «La Novela Ilustrada», que dirige Blasco Ibáñez, y publicada hacia 1905 en esas ediciones, continúa el proceso iniciado por el espíritu moderno contra la nefasta supervivencia de la tradición, contra ese muerto peso del pasado que representa la Catedral toledana. Doble interés entraña para el examen crítico esta novela, una de las mejores que ha inspirado la vetusta ciudad, y la mejor, sin duda, en la obra de este escritor y diplomático, empujado por un título de marqués, autor de esas narraciones primorosas y discretas que se titulan «Las de García Triz», «El porvenir de Paco Tudela», «La novela de Lino Anáiz» y «El verdadero hogar», la primera de las cuales mereció los honores de una versión francesa («Les sœurs García Triz»), llevada a cabo por Herelle y Menestrier, y la última, un premio Fastenrath de la Academia Española. De una parte, enlaza «Doña Martirio» con «Angel Guerra» y «La Catedral», mostrándonos la sombra del templo extendida, agobiante, sobre la ciudad toda; y de otra parte, enlaza con la literatura romántica de las leyendas, presentándonos esa sombra letal de un fuego místico extinguido en pugna con la viva antorcha del amor humano. En la obra de López-Roberts el conflicto político es también un conflicto amoroso; al través de sus páginas podemos ver a esa gran arca de amor que suspira tras las celosías y los miradores toledanos colidida, ahogada por la clerical estameña. «Doña Martirio» corrobora y explica lo que ya dijimos acerca de las coacciones seculares que en el Toledo legendario han hecho del amor algo espantoso, trágico o imposible. Prejuicios de religión, de raza y aun de clase social han dificultado en otro tiempo la unión de las criaturas predestinadas, poniendo un veto sobre toda vibración pasional. Este dramático proceso ha hecho que en literatura toledana apenas haya otro tipo de mujer que el de la virgen inmolada, como las protagonistas de «Tres fechas» y de «Sor Lucía»; Toledo todo parece un gran Asilo de Doncellas Nobles, en que la tórtola del amor gime enjaulada, ya en clausuras monacales, ya en encierros domésticos no menos severos y tristes. Se diría que en la lucha secular de los prejuicios contra el amor se ha llegado a paralizar los resortes del vital sentimiento. Sin duda, puesto que la ciudad subsiste, el amor halla modo de realizar su obra burocrática de abastecer las estadísticas; pero su actividad superior, libre y apasionada, es siempre vencida por la fatalidad. Toledo es la ciudad de los amores infundados. Sus leyendas respiran un imponente pesimismo erótico, y de la leyenda ha pasado este pesimismo a la novela contemporánea. El ataque del pasado gravita así sobre las empresas espirituales como sobre los amores del presente. Si repasamos las modernas novelas toledanas, no hallaremos ejemplo de unos amores logrados y felices hasta llegar a «Toledo Piedada», de Félix Urabayen, y «Toda hermosa», de Adolfo de Sandoval. Y aun así, en la primera de dichas novelas es un forastero, llegado de tierras de Vasconia, quien rompe el encantamiento de la hechizada virgen legendaria; y en la segunda, los amores de Leonor Tavera y Gustavo de Silva están a punto de truncarse para siempre, y Leonor toma el hábito de religiosa, siendo menester que arda una noche el convento en que recluyó su tristeza para que el galán sienta renacer en su pecho el mal dormido fuego del amor y acuda a salvarla con heroica premura. En general, Eros fracasa en la ciudad de los fervores místicos. Y, sin embargo, pocos lugares tan a propósito para alojar y avivar sus deliquios como esa ciudad tranquila y noble, libre del tráfico industrial, arrullada por las lentas campanas de los templos; ciudad como aquella italiana de Albano Laziale, adonde la exquisita enamorada de un cuento de D'Annunzio pide a su amante la lleve a pasar unos días de voluptuoso retiro. Pocas ciudades tan propicias al amor como esa Toledo, consagrada no menos que Verona por altos e inmortales idilios; puesta sobre una Peña, cual las que la Sulamita gustaba de escalar en compañía de su pastor, para oír desde allí la tierra rendida a su amor soberano; la religión misma, con sus aromas y sus músicas y sus jaculatorias suspirantes, es un incentivo de voluptuosidad y de pasión. Pero por eso mismo acaso se extremó allí la represión en todo tiempo, apelando sin piedad a la disciplina y el ayuno y aun a las llamas de los autos de fe para preservar a las almas del diabólico hechizo vinculado en la tradición sacerdotal. La pasionalidad del toledano aparece cohibida, dolorosamente transfigurada, en esos caballeros cristianos del Greco, descendientes de moros y judíos. Enrique Larreta, el autor de «La gloria de Don Ramiro» (1908), que a su tiempo examinaremos, ha dicho, con razón: «Toledo era la ciudad arrepenida y penitente. Sus monasterios iban borrando con sangre y con lágrimas el oprobio de los serrillos. Las tendencias virginidades monásticas desvanecían, al fin, para siempre la sombra de las Jarifas y las Galianas.»

En «Doña Martirio», de López-Roberts, vemos al amor sucumbir combatido, no por el fiero ímpetu de un gran fanatismo religioso, admirable resorte de tragedia, sino por la mezquina supervivencia de ese espíritu aliado con burguesas ansias de dominación. En la lucha que con el presente sostiene el pasado no interviene ya la Catedral directamente, ni es ella tampoco quien da el santo y seña a sus milicias, sino que éstas se mueven a la voz de Doña Martirio Minuesa, la «Capona», la formidable señora que reina sobre la turba clerical, con faldas prelatas. La Catedral ha encarnado en Doña Martirio, y nada puede darnos más clara idea de esa decadencia del antiguo fervor religioso que esa captación de los poderes del templo por una mujer ignorante, pero hábil y mañosa. En manos de Doña Martirio el sagrado tesoro de la tradición se convierte en algo doméstico y burgués; las grandes aguas antiguas se aplican a combates ingloriosos y oscuros, que tienden a

halagar la vanidad de una dama. La religiosidad se hace garmofanía; la austeridad, hipocresía y apariencia en este triunfo del feminismo en la Iglesia. Doña Martirio es una terrible beata que desde su estrado dirige los asuntos clericales de Toledo, haciendo política menuda y caciquil, de enredos y maquinaciones. Doña Martirio, apoyada en el prestigio de sus caudales, está en contacto con las fuerzas influyentes de la política local y las maneja a su antojo, secundada por una legión de faldas eclesiásticas y femeniles, en cuyo centro está ella, como una catedral rodeada de conventos. Pero toda esta comparsa poderosa se mueve para fines mezquinos: para intrigar contra tal candidato defectivo; para lograr del gobernador que cierre tal obrador de modas, dirigido por una francesa guapa y joven, que el conclave de señoras casadas considere un peligro para la santidad conyugal. La empresa magna de Doña Martirio, su gran gesta heroica, es conseguir que la nombren camarera de la Virgen del Sagrario, en sustitución de cierta anciana y chiflada marquesa de la Torre de San Esteban, lo que, ya logrado, halaga inmensamente su orgullo burgués, al par que le permitirá hundir sus aventuras y frías manos en los tesoros de la Virgen y en la suavidad de sus ropas íntimas. Elevada a azafata de esa celeste Reina, Doña Martirio Minuesa, la «Capona», será ya la suprema potencia clerical en Toledo y podrá mirar frente a frente al prelado y hasta hacerse uno a su antojo. Doña Martirio tiene el alma dura y egoísta de los caciques políticos y sólo atiende a sus fines de engrandecimiento. ¿Cómo va a consentir que su hijo Manuel se case con Leonarda, la sobrina del dean Entenza, una pobre señorita madrileña, sin más caudal que su hermosura, su donaire cortésano y su alma sensible y amorosa? ¿Qué importa que su joven amiga le haya servido poco menos que de dama de compañía en sus andanzas toledanas y de enfermera solista al hijo, quebrantado por los excesos de su vida de estudiante, ayudando a curarle con el consabido sortilegio del amor? Doña Martirio, la austera Doña Martirio, no habrá tenido inconveniente en dejarlos a los dos solos cuando era preciso que ella abandonase la casa para ir a trabajar su candidatura de mística azafata, y no había nadie sino Leonarda que tuviese virtud de dominar al enfermo; ella misma habrá favorecido ese idilio mientras las alas del amor servían a los vuelos de su interés, haciendo de la inocente «chullita» sobrina del dean toledano, como de éste mismo, un instrumento de sus dominadoras ansias. Y, sin embargo, cuando ese amor, logrado ya sus planes, llega a serle oportuno, Doña Martirio sabe separar a los jóvenes, alejando a su hijo de Toledo; y cuando Leonarda, aconsejada por el confesor, acude a ella pidiéndole amparo para el germen que bulle como una rosa de Mayo prendida en sus entrañas por el galán ausente, la inflexible señora le brindará por toda solución, después de humillarla y ofenderla, el asilo de su «cigarral del Algarrobo para su maternidad clandestina y luego el convento de Santa Inés para sepulcro en vida de su juventud deshonrada. «¿Y el hijo? ¿Qué va usted a hacer del hijo?», pregunta ansiosa la futura madre. Y Doña Martirio replica: «Si es varón, tomará las órdenes; si es hembra, entrará en un convento.» Y Leonarda, cuyas entrañas protestan contra el inquisitorial desatino, sale de allí abatida, deshecha, sin que la «dantesca» señora se apiade de su dolor, de aquella inmensa desilusión de todo que la hará buscar la paz definitiva en las sombrías aguas del pozo de casa del dean, cual en un reino encantado de sílfides y ondinas. El inflexible espíritu de Doña Martirio habrá inmolado una víctima más a la fría tradición del pasado, encarnado en la piedra: la Catedral, ese gran amor petrificado, habrá vencido nuevamente al amor humano y vivo.

Y aquí se confirma otra vez lo que ya dijimos al hablar del dramatismo del amor en Toledo, del complejo antagonismo y fatal del erotismo en la ciudad vetusta. Es Toledo quien, con su ambiente de misticismo y sus recuerdos de pastores gloriosos, despierta al amor el corazón de Leonarda cuando por vez primera llega allí, en unión de su tío. «Las almas ardientes de las enamoradas de antaño, de la remota Cava, de las monjas, de las judías, de las ricas hembras, de las plebeyas, de todas las mujeres que aman en Toledo con intensidad salvaje», dejan sentir su brazo hechizo sobre la sensitiva madrileña. La Catedral, con sus prodigios de arte, sus penumbras y su apasionado y quedo murmullo de preces, exalta más aún las ansias de pasión de su juventud solitaria. «En la Catedral gustó Leonarda placeres inefables... Los ojos negros, grandes, soñadores, de Leonarda recogían aquellas visiones con ansia, con el hambre atrasada de un romanticismo no satisfecho en Madrid... Su nueva existencia la entregaba a estos deliquios devotos, amorosos.» Las sugestiones románticas de la Catedral y de la ciudad toda allanan el camino de la seducción al hijo de la Minuesa, son sus heraldos y aposentadores en el corazón de Leonarda, y el hechizo pasional de la noche de luna, aromada y ardiente, en un jardín toledano, acaba de rendir la voluntad de la joven, sublimada en heroína de leyenda. Toledo despierta al amor los sentidos y el alma de Leonarda; pero para imponerle el sino trágico de sus innumerables mártires amorosos, la leyenda empieza a pesar sobre su vida, dictándole su horóscopo desde que se inicia su idilio con el hijo de la «Capona». Este mismo daseño a entender inconscientemente el referirle cierta leyenda de una morisca toledana, llamada la «Rosa de Toledo», que, rapada primero y rechazada después por un caballero cristiano, muere devorada por la jauría del inconstante amador al intentar acercarse un día que va de caza. Como a la morisca del cuento, a ella también le costará la vida el querer acercarse a su encumbrado galán. La jauría de los prejuicios, de los vetos religiosos y sociales, encarnada en Doña Martirio, se cebará sobre su pobre amor impuro, fructífero de un bastardo, y lo devorará. La pesadumbre de la tradición la aplastará, tomando la forma de esa muleroña, que parece una tarasca y que el autor, para con el ingente San Cristóbalón, de la toledana basílica, Doña Martirio, hipocrita, avaniego, avasalladora, representará, frente al amor generoso y libre de Leonarda, todo el ti-

ránico poder de la abolida Inquisición: la separará del amante, la condenará a la mazmorra del convento, a la interminable penitencia monástica, para que expie su culpa, y querrá además apoderarse del vástago, aún sin forma ni nombre, para hacerle expiar a él también, con un triste destino, la materna falta. Es la Iglesia, encarnada en una hembra soberbia; es toda esa tradición, que aún subsiste hecha piedra en la mole de la Catedral, de donde antaño salieron los pavorosos cortejos de los autos de fe; es todo ese horror antiguo que se adivina en las livideces y negruras de los cuadros del Greco, y que un gran novelista, Enrique Larreta, nos evoca más tarde en toda su cruel integridad en «La gloria de Don Ramiro» (1908); es toda esa barbarie pretérita, despojada de su grandeza antigua, escondiéndose para laborar en los rincones de los estrados y las capillas, buscando por instinto el secreto de las cámaras inquisitoriales, lo que magulla brutalmente el vientre henchido de la madrileña. Doña Martirio se atraviesa siempre en sus sueños, como la mole de la Catedral en sus paseos por las rías toledanas; la última vez que la joven divisa el templo, la tarde de su suicidio, aparece-sele su «inmensa fábrica muda, insensible, semejante a algún gigantesco ser olvidado por la muerte en las catástrofes históricas. De ese ser gigantesco, insensible, es el alma inexorable la «Capona», y Leonarda siente ante ella la misma impresión de desvalida pequeñez. Y la protesta de su suicidio va lanzada contra ambas: contra la tarasca de piedra y la de carne.»

El destino erótico de Leonarda se cumple con arreglo a los cánones románticos. El contacto con Toledo le es fatal a la madrileña, que va a amar y morir a la ciudad de los conventos como una heroína legendaria, creando otra leyenda con su muerte al arrojarse a aquel pozo profundo, donde su cadáver quedaría perdido acaso y ella metamorfoseada en el recuerdo en una ondina. Pero si el pathos de esta parte de la novela es romántico—de un romanticismo becqueriano, sobre el cual ha pasado el áureo soplo vivificador del D'Annunzio de las ciudades muertas—, en todo lo demás es realista y moderno el tono de esta obra, cuyo personaje principal, Doña Martirio, es de auténtico linaje galdosiano y pertenece a esa humanidad de ricas hembras clericales creada por el maestro. La novela de López-Roberts, de este diplomático, de este marqués de Torrehermosa, tan bien gusto con las derechas, continúa la literatura de protesta contra el influjo místico y letal de Toledo. No en vano fué premiada y publicada en esas ediciones que dirige Blasco Ibáñez, el autor de «La Catedral», pues coincide con él en más de una intención subversiva. Su Doña Martirio presta a réditos usurarios, y es avara y explotadora, como para que represente mejor el espíritu de captación de la Iglesia, el peso oneroso de la mano muerta clerical. Esa señora, que poco a poco se va apropiando lo más saneado y lucido de los predios toledanos, y en cuyos legajos de cuentas la cruz que traza su mano asume el sentido del sello inquisitorial de las confiscaciones; ese vampiro místico que acumula en su poder una riqueza inactiva, viene a ser el símbolo viviente de esa Catedral, henchida de inútiles tesoros. Cuando nombrada camarera de la Virgen un canónigo le enseña el fabuloso joyel de la imagen, el autor hace resaltar el contraste entre todo aquel esplendor arribado y la miseria de la pobre genta toledana. Mientras el canónigo exhibe la profusión de joyas a la Minuesa y a Leonarda, que la acompaña, ésta oye al través del muro las lamentaciones de dos lugareñas, esquiladas por la usura, y en un impulso instintivo de humana caridad, pregunta por qué no se vende tanta inútil alhaja para socorrer la indigencia de esas pobres criaturas, que agonizan de hambre a la sombra del templo fastuoso. El clérigo y la dama se escandalizan de su observación y se santiguan, exclamando: «¿Qué sacrilegio, qué profanación, qué desatino! ¿Más vale que no hablémos de ello!» Leonarda, ingenuamente, ha expresado la misma idea que pretendían realizar los secuaces de Gabriel Luna, y sentido por un momento el mismo impulso de protesta que el soñador férrea ante aquel lujo que insulta la desnudez de los humildes. De ser «Doña Martirio» anterior a «La Catedral», este paso de la obra podría servir de antecedente al intento de expolio que los discípulos de Luna realizan contra la misma Virgen del Sagrario, adornada de todas sus joyas, la noche de la fiesta. López-Roberts limitase a apuntar la idea que el del escritor valenciano. Nos muestra a la Catedral convertida en cubil de una Inquisición femenina, que se entromete en los hogares, despoja mediante la usura a los labriegos, destierra a los forasteros sospechosos, como la simpática modista francesa Lucie, y con su moral garmofía, hipócrita y cruel, causa tragedias como la de Leonarda, matando los resortes de la



Ramón Gómez de la Serna, original escritor, que acaba de publicar una interesante novela titulada «Una de Tottaveña»

vida y destruyendo ese amor que con fríos labios invoca en sus jaculatorias místicas. La obra de López-Roberts nos deja contemplar la supervivencia solapada en la ciudad levítica de ese horror espeluznante que en todo su insolente aparato litúrgico-teatral resucita Enrique Larreta en su admirable cuadro histórico «La gloria de Don Ramiro».

R. CANSINOS-ASSENS

Una nueva obra de Francisco Vera

«Aritmética racional»

Con este título acaba de publicar nuestro querido compañero el distinguidísimo periodista Francisco Vera una nueva obra. Constituye el primer tomo de un curso general de Matemáticas, al que seguirán otros dedicados a las distintas ramas de esta disciplina científica, en la que Vera tiene ya acreditada su competencia y autoridad.

Inspirada en un criterio moderno, la «Aritmética racional» de Francisco Vera prescinde del método de Euclides, ya derogado; pero que es el que aún siguen nuestros tratadistas, fieles conservadores de la que pudiera llamarse Matemática ortodoxa, ya mandada retirar.

Como si esta ciencia fuese algo anquilosado y no un organismo vivo, los funestos tratados de Aritmética, que todavía gozan de prestigio dogmático entre nuestros estudiantes, parecen todos cortados por el mismo patrón. Con su nuevo libro, Francisco Vera rompe los viejos moldes, orienta al lector en una dirección moderna, y al eliminar las peticiones de principio y faltas de rigor lógico que anulan el espíritu crítico, base de todo progreso, hace de su nueva producción un inapreciable documento de gran valor pedagógico y eurístico, útil, por tanto, como libro de texto y como obra de consulta, en la que aborda todas las cuestiones que pueden desarrollarse en el campo del número racional, con abundantes notas críticas, históricas y bibliográficas y gran número de ejercicios y problemas de dificultad convenientemente graduada.

Felicitemos con entusiasmo al ilustre matemático y literato por esta publicación, que viene a añadir un nuevo título a su ya copiosa labor pedagógica.

LO QUE PREPARAN NUESTROS ESCRITORES

Ramón Gómez de la Serna lleva a su próxima novela una visión, entre épica y grotesca, de la fiesta taurina

El estudio de Ramón.—La próxima novela: «El torero Caracho». Una tarde y un ambiente de tragedia.—«La mujer de ámbur». Ambiente de Nápoles, huellas de España, sombras de muerte...—Otra próxima novela.—El «sonambulismo» en la creación literaria.—El amor en las novelas.—«No creo en las Asociaciones de escritores...»

Sobre una puerta, un letrero: «Paso al estudio. Un corredor de luz pobre, con puertas que dan paso a las terrazas. Y al fondo, la puerta del torcón en que vive Gómez de la Serna. Subimos unos escalones—la iniciación de una espiral—. En ellos, a un lado y otro, como dando guardia a la estancia, están dos grandes muñecos. Un chino, que en el bancoqueta a Luis Bello, en Pombo, ocupó el sitio del homenajado por ausencia de éste. Y una china, que hubo que traer para que el otro muñeco no se aburriese en su soledad...»

Tiene, a la vez, algo de bazar y algo de circo este estudio en que trabaja Ramón Gómez de la Serna. Es amplio, claro y burlesco. Hay en él una chillona alegría infantil, un júbilo de colores, de luces y de músicas. En el techo alto, «vestido de azul», los planetas son bolas metálicas rojas, verdes, doradas. Las paredes semejan escaparates de la curiosidad, de la extravagancia y del humor. En cada rincón hay algo que se burla o que recuerda. En muchas de estas cosas pintorescas hay, junto a la sonrisa de su desentado, el suave dolor de su vejez...

La mesa no es la mesa clásica del escritor, de traza más o menos igual en todos los casos. Es más bien el tablero de un dibujante. Y sobre la gran superficie rectangular, junto a las cuartillas y los libros, rarezas, muñecos, relojes curiosos, una bala de cañón del siglo XVII, con una inscripción que dice la fecha en que el proyectil penetró en una casa...

Tras la mesa, un sillón obscuro y severo, en cuya espalda hay ceñida una estola verde. Y en ese mismo sitio, en la pared, en la parte superior, un retrato cubista de Ramón. Bajo él, en una repisa, el biberón del escritor y un tarro con un letrero: «Ideas... Cerca, el pueblo: un grupo de muñecos arracimados... Y en toda la estancia, la misma profusión ahorrada de cosas, como en un bazar de lo raro y de lo pintoresco. Ídolos, carteles, estampas viejas, muñecos, juguetes con sorpresa, carátulas... Junto a un gran farol, una gran muñeca de cera. Hay en todo una chillona alegría infantil, un júbilo de colores, de luces y de músicas. Místicas de cristales, de campanitas, de arcaicos organillos y de pájaros que cantan artificialmente... Luz, risa, música, colores, artificios burlescos y magias ingenuas. Como en el circo...»

—En estos días—dice Ramón Gómez de la Serna—he acabado de corregir las pruebas de mi próximo libro. Es una novela. Saldrá en el próximo mes. Y se llama «El torero Caracho»... —¿Título sugerido, acaso, por el torero gitano que hoy comienza a apasionar a los públicos de España?—le pregunto.

—No. Yo pensé y escribí mi novela sin imaginar que pudiera salir un torero cuyo nombre se acercase al de mi héroe. Cuando escribí el libro no se hablaba aún del lidiador gitano. Ha sido simplemente una coincidencia. Hace ya cerca de un año que un día, en una comida, hablé con Ortega y Gasset de que pensaba hacer una novela de toreros. Le di el título: «El torero Caracho». Y él me dijo que le gustaba por lo que tenía de afirmación rotunda...

—¿Es, por tanto, una novela de ambiente taurino? —Sí. Pero no de un ambiente taurino documental, como si dijéramos... No me he metido, para escribir el libro, en los bastidores de la fiesta. Yo soy un aficionado, un buen aficionado si se quiere, como tantos otros, que compra su localidad y que va la fiesta en espectador nada más... Veo en los toros lo que en ellos hay de espectáculo y de tragedia... El retrato y la caricatura han popularizado el rostro del novelista. Un rostro ancho y fuerte, en el que las patillas inician una negra interrogación. En la gruesa boca sensual, en los gruesos dientes sensuales, hay, con alegre frecuencia, una ancha y plena sonrisa... —Yo he querido—continúa diciendo—que en ese título de «El torero Caracho», por lo que en él hay de palabrota, de juramento, de afirmación rotunda y áspera, se refleje el carácter de uno de los protagonistas. Estos son dos: el to-

tero de la gracia, de la fligra y de la majestosa, y «Caracho», el torero del desplante, de la emoción, de la tragedia. Torero bárbaro, de coraje, de bravura y de escalofrío, como en su apodo se adivina... No cabe, por tanto, cambiar ya el título a la novela, por tratarse no de



RAMON GOMEZ DE LA SERNA

un nombre caprichoso, sino ligado íntimamente al personaje...

Ramón habla candorosamente. Su palabra es clara, sonora, fácil y rápida. Hay en ella la misma risueña abundancia, el mismo desenfado de improvisación que en sus páginas...

—Mi novela—continúa, refiriéndose a «El torero Caracho»—es una cosa entre épica y grotesca. En ella, los perfiles se exageran, se espesan las tintas, se borran los relieves normales. Todo es abultado, todo se sale de su órbita habitual. Hay, entre los dos protagonistas, un desafío a estoque... Un picador—entre los picadores las enfermedades del cerebro son muy frecuentes, por los golpes innumerables que en la cabeza reciben—se vuelve loco al salir de una corrida, y en la Puerta del Sol le da por pisar a todo el mundo... Un día, en la plaza, todo tiene un aire sombrío de tragedia. Pesa en todo, como una losa dramática, un mal presentimiento. El público está sobrecogido. Un toro—un toro de tragedia, orlado de todas las negras y rojas leyendas—ha matado en los corrales a los caestros. Todo es inaudito y bárbaro aquella tarde en aquel ambiente...

—Cuando sale el toro de la sangrienta arena a la plaza, mata en el primer tercio a todos los caballos disponibles. Y el público pide nuevos caballos... Y hay que salir a buscar los de los coches que están en las cercanías de la plaza. Y los pobres caballos entran en el ruedo para caer desanzurrados en seguida. Y cuando la cornamenta del toro rasga mortalmente la carne indefensa de uno de ellos, se oye una voz desgarrada y aguda: «¡Coronel! ¡Coronel!»... Es el cochero que le llama... Es la tristeza del caballo que tiene nombre, que no es el caballo anónimo de las plazas de toros... Y en este ambiente de espanto y de sangre, ante el público enloquecido, mata el toro a los dos lidiadores que se repartían la gloria...

Recordando que Ramón escribe siempre con tinta roja, le digo sonriendo:

—Nunca tan bien empleada la tinta roja como al escribir esta novela, ¿verdad?

—Exactamente—me añade, riendo con su gran risa pagana...—Además, escribí con tinta roja sobre unas grandes cuartillas amarillas... Me parecía que estaba en el ruedo entre sangre...

—¿Y para después de esta novela?

—Publicaré otra: «La mujer de ámbur». Pá-

una novela de Nápoles. El ambiente napolitano es quieto y sombrío. Las penumbras de la muerte pesan constantemente sobre él...

inmediatamente. Un Comité directivo, sea el que sea, engendra en seguida el descontento en grupos que aspiran a su vez a convertirse también en Comités directivos...

Destrozado por el tren

Roa, 21.—Sobre la vía del ferrocarril ha sido encontrado, destrozado horriblemente, el cadáver del vecino de Berlanga de Roa José Herrera...

Con ésta son tres ya las desgracias ocurridas en la forma y sitio mencionados.

CORONAS

Candelabros y adornos para cementerios RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo

GUIA DE MADRID

Muebles para oficinas ARELLANO, Caballero de Gracia, 11

Opticos GAFAS Y LENTES, Ulloa Optico, Salud, 1

Sastrerías CASA SESEÑA, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11 LA NUEVA CORDOBEÑA, Corredora Alta 21 ed.

Camiserías LOS DOLLARS, C. GRACIA, 12. Liquidación

Estudios comerciales INSTITUTO COMERCIAL, Montera, 4.

La casa propia BANCO H. DE EDIFICACION, C. Peñalver, 8

Correo de teatros

REINA VICTORIA.—Mañana sábado 23, inauguración de la temporada y presentación de la compañía Díaz-Artigas...

Como han de presentarse sucesivamente los artistas que han de completar el elenco de la gran compañía de Apolo, la Empresa se dispone a realizar el plan artístico proyectado...

Hace una pausa el cronista del circo en su charla. Una pausa que yo aprovecho para preguntarle la razón del título «La mujer de ambato»...

—Se llama así porque la protagonista es una mujer rubia, cuya piel parece de ambar. En Nápoles, el sol, el aire del mar, dan a la piel femenina una prodigiosa entonación dorada...

—«El caballero del hongo gris». Es la novela de ese hombre que es de todas partes, mitad aventurero, mitad señor, cuya vida no se sabe nunca claramente...

—«Hace usted, antes de ponerse a trabajar, un plan escrito sobre las cuartillas?»

—No. Esa labor preparatoria de las novelas se va haciendo en el pensamiento. El asunto de la novela bulle allí, inmaterialmente, mucho tiempo, mucho...

—«Conócete a tí mismo», conferencia leída en el Centro Amigos de La Unión, de Villafranca de Córdoba.

—«Llovida del cielo», novela, de Manuel Acosta y Lara.

—«Discurso del director de la Biblioteca Nacional, D. Francisco Rodríguez Marín, y catálogo de la Exposición bibliográfica de Camoens, redactado por el secretario de aquel centro, folleto publicado con motivo de la conmemoración del cuarto centenario del nacimiento de Camoens.

—«La novela de viaje aragonesa», número extraordinario dedicado a Zaragoza. Director, A. Gil Losilla.

—«Los progresos del campo y la cooperación», por Rivas Moreno. Editorial Hernando.

—«Nueva guía histórica artística de Toledo», por Santiago Camarasa, de la Academia de San Fernando y de la de Toledo. Segunda edición. Todos los datos de información necesarios para el turista.

—«Flores de pasión», novelas cortas del ilustre escritor Artemio Precioso. Relatos llenos de una exquisita ternura, escritos con estilo apasionado. Editorial Atlántida, Madrid.

—«Cuentos de Nogales». Un tomo con los cuentos más emotivos del glorioso autor de «Las tres cosas del tío Juan». Editorial Atlántida, Madrid.

—«Cree usted que debe irse a una Asociación de escritores?»

—No. En alguna de las que se han intentado yo he tenido cargos de importancia, y por haberlo visto de cerca sé que no puede llegarse a resultados positivos...

Libros recibidos

«Luna de Tellaen», novela de amor al margen del Protectorado, por el notable escritor Alfredo Carmona. Prólogo de Gómez Carrillo. Editorial Caro Raggio, Madrid.

—«La isla Pipetaria», cuento oriental, por Cecilio Sáez.

—«La canción de una vida», poesías de Fabio Piolli. Estudio crítico de Rubén Darío. Epístola extravagante de Alfonso Camín.

—«Motivos del viajero imaginario», por R. Ledesma Miranda. Dibujos de Manuel Redondo. Un libro muy interesante.

—«El fantasma de Canterville», de Oscar Wilde. Traducción de José Donday. Ilustraciones—primorasas—de Shum. Prólogo de Vidal y Planas. Una edición artística de verdadero buen gusto.

—«Algunas horas en el oleo», por el Abate Moreux. Agencia Mundial de Librería, París.

—«Los grandes escritores: Tagore, educador», por E. Pireyńska. Agencia Mundial de Librería, París.

—«Conócete a tí mismo», conferencia leída en el Centro Amigos de La Unión, de Villafranca de Córdoba.

—«Llovida del cielo», novela, de Manuel Acosta y Lara.

—«Discurso del director de la Biblioteca Nacional, D. Francisco Rodríguez Marín, y catálogo de la Exposición bibliográfica de Camoens, redactado por el secretario de aquel centro, folleto publicado con motivo de la conmemoración del cuarto centenario del nacimiento de Camoens.

—«La novela de viaje aragonesa», número extraordinario dedicado a Zaragoza. Director, A. Gil Losilla.

—«Los progresos del campo y la cooperación», por Rivas Moreno. Editorial Hernando.

—«Nueva guía histórica artística de Toledo», por Santiago Camarasa, de la Academia de San Fernando y de la de Toledo. Segunda edición. Todos los datos de información necesarios para el turista.

—«Flores de pasión», novelas cortas del ilustre escritor Artemio Precioso. Relatos llenos de una exquisita ternura, escritos con estilo apasionado. Editorial Atlántida, Madrid.

—«Cuentos de Nogales». Un tomo con los cuentos más emotivos del glorioso autor de «Las tres cosas del tío Juan». Editorial Atlántida, Madrid.

—«Cree usted que debe irse a una Asociación de escritores?»

—No. En alguna de las que se han intentado yo he tenido cargos de importancia, y por haberlo visto de cerca sé que no puede llegarse a resultados positivos...

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Sorteo del día 21 de Octubre de 1926, NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL, Núms. Pesetas, Poblaciones. Lists winning numbers and prizes for various locations.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table with columns: DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIECIENOVE MIL, VEINTE MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL. Lists winning numbers for 500 peseta prizes.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.

LARIOS Y COMPAÑIA MALAGA VINOS - COÑAC Vermouth-Triple seco

EN LA ADMINISTRACION DE «LA LIBERTAD», SAN ROQUE, 7, DE DIEZ A ONCE DE LA MAÑANA, TODOS LOS DIAS LABORALES, SE FACILITARA CALDERILLA POR PLATA O PAPEL SIN COMISION ALGUNA

TODA CLASE DE PUBLICIDAD SOCIEDAD GENERAL: MONTERA, 19.

¿Queréis la Salud? FERROQUINA BISLERI MILANO Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente, tónico eficaz, aperitivo e higiénico.

«Aro» Macarrones, fideos, pastas glazadas de sabor exquisito. A. Solache VALLADOLID

Desde 0,50 cepillos para dientes en buenas calidades. Manzanedo y Alex. Preciosos, 30, droguería.

¡¡¡ LAS SOMBROSOS !!! REALIZADAS LAS REFORMAS EN LOS GRANDES ALMACENES LAS DOS MANOS - DE CALZADO DE TODAS CLASES - Zapaticas paño u orillo, señora... 1,00 ptas. Brodequin engrasado 21-23 24-26 27-29 30-33 34-37

Almacenes «Las Dos Manos» 9, Colegiata, 9 Se traspa local para almacenes, Duque de Rivas, 3 PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34 PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

Los granos, herpes, eczemas y demás enfermedades de la piel, se curan con la pomada ECZEMACURA TODAS LAS EMINENCIAS LA RECOMIENDAN De venta en farmacias y droguerías. SE VENDEN dos líneas, un año terminadas, a 40 pta. de Albaro Aguilera, de 315.000 a 550.000 pesetas. DETALLES: BOTOMERAS, NUMERO 5. De dos a cuatro. - JOSE GOMEZ MAESTRE

Para anuncios: Agencia Corona, Fuencarral, 77

PRESERVATIVOS LA DISCRETA. Salud, 9. Catálogo sin enviar sello. LA CHOCOLATERA Cafés y chocolates. Huertas, 22 (frente a Príncipe) No tiene sucursales. Tos, gripe, pastillas Crespo

Empleado, veinticinco años, práctico en oficina, especializado en trabajos de administración de periódicos, nueve años de práctica, se ofrece horas libres. Escríbid: Señor Gómez. Apartado de Correos 12.082, Madrid.

LO MEJOR PARA LUBRAR MABOE (BOTAS VERDES) EXISTE EL COMPRAR

HERNIA El nuevo método del renombrado especialista ortopédico de París Sr. C. A. BOER es el único que procura sin molestia, aun haciendo muy pesados trabajos, alivio inmediato y seguridad absoluta, logrando la contención perfecta de las HERNIAS por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva, probándolo al inmenso número de personas curadas con el método C. A. BOER. Madrid, 18 Agosto 1928. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío: Después de varios años de padecer una hernia escrotal izquierda que me fué operada, me decidí a llevar los aparatos del método C. A. BOER, y con sólo cinco meses de llevarlos me hallé totalmente curado y sano. Le quedé sumamente agradecido y le autoriza para que haga de esta carta la publicidad que le convenga, su servidor, Manuel Vidal. Calle de San Germán, número 3, MADRID. Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al Sr. C. A. BOER en VILLACARAS, viernes 22 Octubre, Hotel Progreso, MADRID, sábado 23 y domingo 24 de Octubre, Hotel Inglés. JABRAQUE, lunes 25 Octubre, Fonda Montero. GUADALAJARA, martes 26 Octubre, Palaca Hotel. SIQUENZA, miércoles 27, Fonda Elias Fernández. APARATOS DEL ARTE MEDICO PERFECTO. NADOS. Sistemas especiales para corregir piernas y párpados infantiles, piernas artificiales, corzas reformadoras de la escoliosis, cifosis, mal de pott, desviaciones y caída de la matriz, evantraciones, obesidad, riñón móvil, varices, hidroceles, varicoceles. C. A. BOER, ortopédico Pelayo, 60, BARCELONA

TODA CLASE DE PUBLICIDAD EMILIO CORTES. - VALVERDE, 8.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Mesa, 12; camas, 15; sillas, 4,50. - Tabernillas, 2. Aparador lunas, 100 pesetas. Tabernillas, 2. Alcobá con dos camas, 400 pesetas. Tabernillas, 2. Armario luna, 125; ropero, 60. Tabernillas, 2. Alcobá completa, armario dos lunas lujosas, por 825 pesetas. Tabernillas, 2. Máquina Singer, vale 400, por 300. Tabernillas, 2. Alcobá matrimonio con cama dorada, 750 pesetas. Tabernillas, 2. Despacho estilo Renacimiento, 1.350 pesetas, vale 2.300. Tabernillas, 2. Comedor, lunas biseladas, moderno, sillas tapizadas, 425 pesetas. - Tabernillas, 2. Camas, bronce y doradas, más baratas que en fábrica. Tabernillas, 2. Muebles económicos, más baratos que en liquidación. Tabernillas, 2. Muebles de ocasión, más baratos que en el Rastro. Tabernillas, 2. Ocasión. - Aparadores, 110; mesas comedor, 19; sillas, 5; camas, 35; armarios, 90; colchones, 12; lavabos, 12; mesillas, 18; alcobas completas, 360; comedor completo, 400; camas bronce doradas, matrimonio, 250. - Luna, 13. Armarios luna, 100; ropero, 50. Toda clase muebles, precios baratísimos. Galileo, 27.

EXTERIORES, 16 duros, seis habitaciones, exposición Mediodía. Paseo Delicias, 135 al 141.

Alquiler vaquería buenas condiciones. Cervantes, 22. Huerta del Obispo a las alcazarras. Local industria, habitación, toda casa. Gaztambide, 5. Piso amueblado. Jerónimo de la Quintana, 5.

AUTOMOVILES

Chevrolet Turismo, camionetas, omnibus, piezas repuesto. Automóvil Salón. Alcalá, 81. Berliet, siete caballos, torpedo, sedan, cabriolet, landaulet, 12 caballos, seis plazas; camionetas, omnibus, piezas repuesto. Automóvil Salón. Alcalá, 81. Bugatti cuatro y ocho cilindros, carrozados, dos, tres, cuatro asientos. Automóvil Salón. Alcalá, 81. Bugatti ocasión. Lagasca, 103. Parachoque Buckeye. Junta culata. Engranaje diferencial, cambio todos coches americanos. Automóvil Salón. Alcalá, 81. Lujosísimo jaulas, 60 y 75 pesetas. - Angulo. Lista, 77. - Teléfono 22-04 8. Autoautomóviles, todo lujos, temporada invierno. Lista, 77. Teléfono 22-04 8.

Joven ofrécese medio día, contable, auxiliar o empleado, modestas pretensiones. Escríbid: Torres, Meléndez Valdés, 23.

Señora cuidaría niño. - Páoma, 11, principal derecha. Ofrécese buena cocinera o criada. Dos Hermanas, 13. Caballero 31 años, culto, distinguido, excelentes referencias, ofrécese secretaría particular, administración, cargo análogo. Dirigirse: Apartado 10.027. Ofrécese asistenta lavar, reparar o cosa análoga. Carmen Pérez, Algeciras, 3 y 5. Ofrécese señorita compañía, sabiendo costura; referencias inmejorables. Escríbid: Rodríguez San Pedro, 36, principal derecha, Paulina. Señora independiente ofrécese ama de gobierno. Santa Engracia, número 141, principal izquierda. Ofrécese chofer, seis años práctica, 30-40 duros mes, con informes. Antillón, 12, Felipe Alonso. Ofrécese señora compañía; buenas referencias, sabe costura. Estudios, número 1. Modista y sastrá, buen corte, hace arreglos y va a domicilio. Santa María, número 17, piso segundo derecha. Se ofrece asistenta joven sabiendo su obligación. Corredora Baja, número 37. Chofer mucha práctica, bien informado, conocimientos mecánicos, ofrécese casa particular o taxis. Razón: Anastasio Araoz, 20, primero izquierda. Profesor dibujo lineal ofrécese; precios módicos. E. Mateo, Hernán Cortés, 8; de cinco a siete. Joven, veinte años, desea cualquier colocación urgentemente, a sueldo fijo por lo menos de 20 duros mensuales. Escríbid: Carbejo, calle de Andrés, 7, segundo derecha (Puente de Vallecas).

Costurera económica se ofrece. San Bernardo, 24, portería.

Modista económica se ofrece a domicilio. Montserrat, número 28, bajo. Se ofrece señora para asistir señora o caballero. Razón: Mesón de Paredes, 27, portería. Se ofrece corredor para la plaza en coloniales y bares. Razón: Santa Engracia, 43, continental, J. Fernández. Se ofrece joven para criado dentro o fuera; buenos informes. - Juan Espejo, Fernández de la Hoz, 67. Cocinero repostero italiano desea colocación en casa particular; buenos informes. C. Mancini, Ferraz, 18. Dibujante trabajos económicos. Calle del Limón, número 20, A. L. piso segundo derecha interior. Sastrá cortador joven ofrécese cualquiera localidad. Bravo Murillo, 78, Nicolás Vázquez. Se ofrece señora cuidar a caballero, sacerdote o señora compañía. Dos Hermanas, 8. Señora formal desea colocación señora, señora, poca familia. Olivar, 17, portería. Señora viuda desea colocación con señora o señor solo. Ana Polo, Ticiano, 8. Persona formal y seria desea colocación de liso, cobrador, guardador, conserje o cargo análogo; inmejorables referencias, pretensiones modestas. Dirigirse a S. M. M., paseo Imperial, número 5. Señora acompañaría niños o señora. Blasco Garay, 27, primero, 6. Ofrécese señorita compañía para niños o señora. Andrés Borrego, número 15. Zapatero se ofrece para pueblo, interno. Escríbid: R. I., Agencia Express, San Bernardo, 56. Señora se ofrece para S. asistenta. Toledo, 18, segundo; de once a cinco. Profesora, primer premio del Conservatorio, da lecciones de solfeo, piano y armonía. Razón: Ananías, 1. Señora educada desea cuidar niño o acompañar señora o señoritas interna en Madrid o fuera. Santa Ana, 23, segundo. Desea colocación como guarda de finca o solar. Informes: Luna, 18, bodega. Matrimonio sin hijos desea portera de señora y administradora fincas; inmejorables referencias; fiador; si fuera necesario. J. Muñoz, Alonso Cano, 34.

Ofrécese para encargado dependiente práctico ultramarinos, café, bar, pastelería y panadería. Informes y garantías: Desengallo, 27, ultramarinos.

Ofrécese taquímeoanógrafo expertísimo en correspondencia comercial y demás trabajos de oficina. San Hermenegildo, 5, segundo. Ofrécese mecanógrafo, conoce oficinas; buenos informes, pocas pretensiones. Escríbid: Apartado 10.004. Oficial de soldadura autógena ofrécese, sabiendo montaje de automóviles. Provisiones, 14 sencillo, segundo. Asistenta formal se ofrécese. Hernani, 6 provisional, sótano, Pepa. Oficial de sastrá se ofrece para encargado de taller con aptitudes para toda clase de prendas, módicas pretensiones, Madrid o provincia. A. Gómez, calle de San Isidro, número 6, bajo, 4.

OFERTAS

Estos anuncios los pone la Sociedad General. - Monterá, 19. Cuidadero hierro, preciso buen operario, práctico reparaciones Calderas vapor. Ricardo F. Gomez, Ronda Atocha, 23 triplicado. Necesito criada para todo, cuidando bien. Dos personas. León, 13, segundo. Necesito criada y niñera. Buenos informes. Argensola, 2, esquina Fernando VI. Ordenanza, mediodía. Falta. Fotografía Irueña. - Plaza del Progreso, 17. Oficiales muy buenas para sombreros urgentes. Gran Vía, 20, urgente. Falta ayudante y aprendiz joyero. Almirante, 2 quintuplicado, tercero derecha. Necesito cobrador propagandista, referencias. Lavapiés, 19, clínica. Siete a ocho. Señora distinguida sepa bailes salón, necesario. Principe, 16. Sastrá. Necesito aprendiz. Rodas, 8, tercero. Falta aprendiz modista. Santa María, 15. Se desea fogonero práctico. Primero de Mayo, 8, tintorería. Tres a ocho tarde. Sastrá. Falta ayudante. Madera, 12, segundo. Zapatero. Necesitase oficial composituras. Madera, 29. Faltan oficiales planchadoras. - Castelló, 62. Planchado alemán. Buscamos viajantes bien entrenados, venta máquinas escribir, para viajar marca primerísima categoría y otros artículos gran rendimiento, mediante nuevas condiciones permitan ganar mucho más, labrándose porvenir con situación independiente. Ofertas indicando edad, marcas trabajadas, tiempo viajan, enviando fotografía. Apartado 578, Barcelona. Modista. Faltan aprendizas adelantadas y ayudantes. Velarde, 20, tercero, 6. Faltan pantalonerías de militar. Quiñones, 5. Se necesita cocinera con buenos informes, lavando. - Alberto Aguilera, 29. Conserje entrenado doméstico. Detalles, referencias: Apartado 633. Sastrá. Faltan media oficiales y aprendizas adelantadas obra fina. - Montealeón, 40 duplicado. Sastrá. Necesito aprendiz adelantado, aprendizaje. Acuerdo, 6, principal. Taquígrafos y camareros urgentes muchas localidades y provincias. Los buenos contratos. Señor Fuentes, Oso, 17, principal. Necesito contable fijo, sepa escribir máquina. Carretera Carabanchel, 33, cruce.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Rogelia Santos. Consulta reservada diaria embarazadas. - Norte, 15. Partos. Consulta reservada, económica. Jorge Juan, 55. Partos. Profesora. Consultas reservadas. Andrés Mellado, 4 (Argüelles). Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Partos. Vicenta Santalucía. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8. Paz Yscá. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123. Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. Profesora a cargo de titada. León, 10, primero. Aportadísima profesora Partos. Consultas reservadas, hospedaje económico. General Pardiñas, 16. COMPRAS Compra dentaduras. - Main, León, 33. Compra papeletas Montecarlo, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772. Quiere vender alhajas, papeletas Monte, antigüedades, abanicos, papeletas Manila y objetos piala. Casa Viudas, Cruz, 10. Pago su valor. CONSULTAS MEDICAS Curación venéreo, sífilis, purgaciones. - Conde Romanones, 4 (portal zapatero), una peseta. Curación perfecta venéreo, sífilis, purgaciones, impotencia. Consultorio París. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. - De diez-una y cinco-nueve. Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. - Especialista enfermedades estómago, hígado, intestinos. - Curación sin operar. Corredora Baja, 5. ENSEÑANZAS Aparejadores, peritos industriales, preparación especializada. Clases nocturnas, económicas, dibujo y matemáticas. - Montreal, Atocha, 141. Enseñanza diaria mecanografía, 7 pesetas mes; taquígrafa, 10. - Puerta del Sol, 8. Golfes, piano. Lecciones domicilio profesora. - Almansa, 11, principal.

HUESPEDES

Pensión, 5 pesetas, todo confort. San Andrés, 14, segundo, C. Moto Harley sidecar, vendido baratísimo. Garza Zuzo, Rodríguez San Pedro, 7; cuatro a seis. Nodriza. Falta buena nodriza, 125 pesetas sueldo. - Paloma, 7. PERDIDAS Perro caza mosquero; atiende por Toni. - Gratificarán: Jesús y María, 14, taller. Pérdida de perro lobo, dos heridas cabeza; atiende por Gol. Se gratificará: paseo de la Florida, 27, vinos. PRESTAMOS Preciso 350.000 pesetas, primera hipoteca, sobre finca Madrid. Eduardo del Río, Fuencarral, 108. Seis a ocho. Hipotecas interés legal. Hidalgo, Reina, 13. Urgen 2.000 pesetas por dos meses; pagaré 2.400 pesetas. Escríbid: Miguel. Carretas, 3, continental. Prestamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 323. SASTRES Vuelvo gabanes. Travesía Ballesta, sastrería. TRASPASOS Traspaso magnífico local almacén, otra industria, céntrico. Pelayo, 31, tienda. Portalito céntrico, reducidísimo alquiler. Razón: Carretas, 41, grabador. Traspaso bar. Razón: Jesús Valle, 21. Traspaso magnífico local. Paloma, 7.

VARIOS

2.500 pesetas proporción a ne empleo plantilla, intachable conducta. - Fuencarral, 154, vinos. Calzados baratísimos. La Horma Ideal, León, 17. Tien tarjetas esmeradamente impresas, 2 pesetas. Mozo, Alcalá, 5. Gestionamos rápidamente cualquier asunto Ayuntamiento. Fuencarral, 8. Regulación, una peseta; corte pelo, una peseta. San Bartolomé, 2. Peluquería señoras. Salón de belleza. Toledo, 55, bajo izquierda. VENTAS Vendo casa, alquileres moderados, 225.000 pesetas, 7 0/0 libre, préstamo Banco. Sr. Rúa, Lista, 76. Colar Cuatro Caminos, 10.000 pies. Cruz, 43, principal. Vendo bicicleta nueva, equipada. Encuendada, 7, juguetes. Vendo solares a plazos en Puente Vallecas. Cuatro Caminos, Puente Princesa y paseo Extremadura. Fuencarral, 20, primero. Qe vende solar 3.703, barrio Los Pinos, calle Emilia, 21 (Teuán). - Razón: Paseo de la Florida, 19, panadería. Calzados baratísimos. Barquillo, 38. Botas boxcal caballero, 14,85. Pinturas, esmaltes y barnices, precios económicos. El Barro, Hortaleza, 24; Fuencarral, 39. Aparatos fotográficos, placas y productos las mejores marcas. Precios ventajosos. Trabajos laboratorios e grab. Principe, 17. Subasta de casa, verdadera ocasión. Por quitar proindiviso, vendese así día 27 Notaría don Mateo Azpitia, paseo Castellana, 13, una hermosa, próxima Serrano, 11.170 pies; renta líquida, 40.782. - Tipo subasta, 290.000. Detalles, Notaría. Urgente, para desocupar solar, tablonos usados peseta metro toda parquía, brazos de andamios, cobertizos con tejas, escañeros, regiones, leña, hierros. Ruiz, 25, solar.

ESTUDIOS PRÁCTICOS SISTEMAS AMERICANOS 15 días de ARITMÉTICA, GEOMETRÍA, CALIGRAFÍA, REDACCIÓN, TAQUIGRAFÍA, DIBUJO, CONTABILIDAD, FRANCÉS VIVA VOZ. Profesor D. Luis González-Ortiz Conde Romanones, 1 dup.

COLOCACIONES

Demandas y Ofertas Diez cts. palabra El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesiten ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo. Viena, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.

DEMANDAS

Viuda, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.

DEMANDAS

Viuda, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.

DEMANDAS

Viuda, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.

DEMANDAS

Viuda, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.

DEMANDAS

Viuda, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.

DEMANDAS

Viuda, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.

DEMANDAS

Viuda, cuarenta años, buenas referencias, ofrécese cuidar señor solo o sacerdote, Madrid o provincias. Razón: Cardenal Cisneros, 24, portería. Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. Principe, 4, portería. Carpintero carrocerías ofrécese sin pretensiones. Santa Teresa, número 8 (Puente Vallecas), D. Villanueva. Señora veinte años, desea colocación, sin pretensiones. Escríbid: Andrés Borrego, primero derecha.